

## ପାୟସ ବିଶ୍ୱର ନୟର ଖୁନ୍ ଚିଟି ଖୋଲାଳି

ପାୟସ ଜୈନ ଭାରତର ହିତାୟ ଟେକ୍ସଟିଲ୍ ଟେକ୍ସଟିଲ୍ ଡାକ୍ତରୀ ବିଶ୍ୱର ନୟର ଖୁନ୍ ଚିଟି ଖୋଲାଳି କରାଯାଇଛି।

୦୮ ୦୭

## ବଳିଭଦ୍ରକୁ ଆସିବେ ଯୋହାନି

'ମାନିକେ ମାଗେ ହିତେ' ଗାଳ ଚର୍ଚ୍ଚାରେ ଥିବା ଶ୍ରୀଲଙ୍କା ଗାୟିକା ଯୋହାନି ବଳିଭଦ୍ରରେ ଏସ୍ଥି କରିବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି।

## ସାଲିସରେ ମାଲିସ

ପିଲାଦିନେ ଶୁଣିଥିଲୁ ଯିଏ ବାୟ-ହେଲିକ୍ଟର ଗୋଟିଏ ଘାଟରେ ପାଣି ପିଆଇଦେଇ ପାରିଲେ ସେ ରହିଲା ଆଗଧାଡ଼ିରେ। ଏବେ ଓଡ଼ିଶା ରାଜନୀତିରେ ଦେଖାଯାଇଛି ଯେ ବାୟ ଚାରିପଟରେ ହେଲି, ମେଣ୍ଟା ଓ ହରିଣ ମାଳମାଳ ହୋଇ ପାଣି ପିଇଛନ୍ତି। ପ୍ରଥମେ, କିଛିବର୍ଷ ପାଇଁ, କଂଗ୍ରେସ ଦଳ ବିରୋଧୀ ଯାକ ଭାବିଥିଲା ଅଣାମାତ୍ର ଓ ବିଧାନସଭାରେ ଗର୍ଜନ କରି କ୍ଷମତା ହାସଲ କରିବ। ଏହାପରେ ହଠାତ୍ ଗୋଟେ ଦିନ ପ୍ରଦେଶ କଂଗ୍ରେସ ସଭାପତି ବଦଳିଗଲେ। ଖଣିଜାଦାନ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଲିପ୍ତ ରହୁଥିବା ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ସମୟ କେମିତି ମିଳିବ ରାଜନୀତିର ଭିତ୍ତି କଥା ବୁଝିବାକୁ। ଦୁର୍ବଳ ସ୍ଥିତିକୁ ଅଧିକ ଦୁର୍ବଳ ହୋଇପଡ଼ିଲା କଂଗ୍ରେସ। ବିଧାନସଭାରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ଥାନରୁ ଖସିଲା ଚୁଡ଼ାଘଣ୍ଟୁ। ସେହି ଯେଉଁ ପତନ ଆରମ୍ଭ ହେଲା ସେଥିରେ ଆଜି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପୂର୍ଣ୍ଣସ୍ତରରେ ଲାଗିପାଉ ନାହିଁ। ପଦବୀ ଧରିରଖି ଖଣିଜାଦାନ ଓ ପାରିବାରିକ ବ୍ୟବସାୟ ବଢ଼ାଇବା ବେଳକୁ ଦଳଟା ଧୁସ ପାଇଗଲା।

## ତଥାଗତ ସତପଥୀ

ପରେ ଜଣାପଡ଼ିଲା ଯେ ଅଳ୍ପ କେତେକ ବ୍ୟକ୍ତି ଛତ୍ରମାଳରେ ବିଭିନ୍ନ ଆକାରର ପରତାଳନା କରୁଛନ୍ତି। ସେଥିପାଇଁ ତାଙ୍କ ଭାଷା ଓ ଆଭିଯୁକ୍ତିରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଦିଶିଲା ନାହିଁ। ସ୍ଥାନୀୟ ନେତୃତ୍ୱର ଅଭାବକୁ କେହି ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ବା ମିଳିତ ଭାବେ ଗୋଟିଏ ଗୋଷ୍ଠୀ ପୁରଣ କରିବାରେ ଅସମର୍ଥ ହୋଇପଡ଼ିଛନ୍ତି। ସମଗ୍ର ଦେଶରେ ସ୍ଥିତି ବଦଳିଲାଣି। ଉତ୍ତର ପ୍ରଦେଶରେ ହେବାକୁ ଥିବା ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନରେ ଭାଜପାର ଜିତିବା ସମ୍ଭାବନା କ୍ଷୀଣ ହେଉଛି ବୋଲି ମେଘାଦଳ ରାଜ୍ୟପାଳ ସତ୍ୟପାଳ ମଲିକଙ୍କ ବକ୍ତବ୍ୟକୁ ଅନୁମାନ କରାଯାଇପାରେ। ହୁଏତ ସେଥିପାଇଁ ଭାଜପାର ଦୁଇ ପୁଞ୍ଜ୍ୟ ଜାତୀୟ ନେତା ସବୁ ଆଞ୍ଚଳିକ ଦଳର ଲାଲୁଚର ହାତ ମାରିବାକୁ ଉଚିତ ମନୁନାହାନ୍ତି। ନିଜର ସ୍ଥିତି ଦୁର୍ବଳ ହୋଇପଡ଼ୁଥିବାରୁ ପୂର୍ବ ଘମଣ ପରିବର୍ତ୍ତେ ଏବେ ଭିତ୍ତି ସାଲିସକୁ ଅଧିକ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଆଗଲାଣି। ପ୍ରବଳ ବର୍ଷାରେ ଖୋଳି ହୋଇଯାଇଥିବା ଏହି ରାଜନୈତିକ ଗାତରେ ଓଡ଼ିଶା ଭାଜପା ପଡ଼ିଯାଇଥିବା ଭଳି ମନେହେଉଛି। ଦଳୀୟ କର୍ମୀଙ୍କ ମନୋଭାବ ଭାଙ୍ଗିପଡ଼ୁଥିବା ବେଳେ ସାଲିସର ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଯୋଗୁ ନେତା ମଧ୍ୟ କେହି ସୃଷ୍ଟି ହୋଇପାରୁ ନାହାନ୍ତି। ମାହାଙ୍ଗାକୁ ମନିଷାକ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନାମକର ରହି ଲୋକଦେଖାଣିଆ ବାଉଁଶ ଚାଟି ଧରିବା ହୋଇଗଲାଣି ଭାଜପାର ପୁଞ୍ଜ୍ୟ ପ୍ରତିବାଦର ଭୂମିକା। କୌତୁହଳରେ କୁହାଯାଉଛି ଯେ, ପ୍ରତ୍ୟେକ ଦିନ କିଛି କର୍ମୀ ଆସି କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ଅପେକ୍ଷାକୃତ। ସରକାରଙ୍କ ବିରୋଧରେ ପ୍ରତିବାଦ କରିବା ପୂର୍ବରୁ ଜଳଖିଆ ଖର୍ଚ୍ଚ ଆସିବା ସହିତ ସ୍ଥାନୀୟ ମଧ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଲେଖାହୋଇ ଆସୁଛି। ସେହି କାର୍ଯ୍ୟକୁ ବାଉଁଶ ଚାଟିରେ ଲଗେଇ ଦୀର୍ଘ ୩୦ ମିନିଟ୍ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଯେ ଘା ହେଉଛନ୍ତି। ଗଣମାଧ୍ୟମର କ୍ୟାମେରାବାଲା ଫେରିଯିବା ପରେ ପ୍ରତିବାଦ ମଳିନ ପଡ଼ିଯାଉଛି। ଏହିଦୁଇ ପୁଞ୍ଜ୍ୟ ବିରୋଧୀଦଳକୁ ବେଶ୍ ଓଡ଼ିଶା ରାଜନୀତି ସମ୍ପର୍କରେ ଅତିଗଭୀର ଭାବେ ବୁଝିବା ସମ୍ଭବପର ହେଉଛି। ଜଗ ଅଛି- 'କୁଚିନା ଗୋଡ଼ ଦଳବା ଦିଶୁଛି।' ଏହିଦୁଇ ଦଳର ନେତୃତ୍ୱ ଭାବୁଛନ୍ତି ସେମାନଙ୍କର ସାଲିସକୁ ବୁଝିବା ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶାବାସୀ ଅକ୍ଷମ।

# ମାରି, ଯୋଡ଼ି ଯୋଡ଼ିଦେଲେ



ମହାଲିଙ୍ଗ ହାଇସ୍କୁଲର ନିର୍ମାଣାଧୀନ କ୍ଷୁଦ୍ରମରେ କେସିବି ବ୍ଲୋ ମାଟି ଖୋଳାଯାଉଥିବା ବେଳେ ଲୋକଙ୍କ ଭିଡ଼।

## ମିଳିଥିବା ଅସ୍ଥିର ପରେନିସିଦ୍ଧି ଯାଅ ହେବ: ଡିଆଇଜି

କଳାହାଣ୍ଡି ଜିଲ୍ଲା ମହାଲିଙ୍ଗ ଗ୍ରାମର ନିର୍ମାଣାଧୀନ କ୍ଷୁଦ୍ରମ ଭିତରେ ପ୍ରାୟ ୮ ଫୁଟ ଖୋଳାଯିବା ପରେ ସେଠାରୁ କିଛି ହାଡ଼ ବା ଅସ୍ଥି ଖଣ୍ଡ, ଏକ ସୁନାଚେନ୍ଦ୍ର, ପାଉଁଜି ଏବଂ ଏକ ବ୍ୟାଗ୍ ଜବତ କରାଯାଇଛି। ପ୍ରାୟ ଅସ୍ଥିଗୁଡ଼ିକର ଫରେନିସିଦ୍ଧି ଯାଅ କରାଯିବ ବୋଲି ଉତ୍ତରାଞ୍ଚଳ ଡିଆଇଜି ଡା. ଦୀପକ କୁମାର ମଙ୍ଗଳକାର ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଫରେନିସିଦ୍ଧି ଯାଅ ପରେ ଉକ୍ତ ଅସ୍ଥି ବା ହାଡ଼ କାହାର, ତାହା ସ୍ପଷ୍ଟ ହେବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ମନିତା ମେହେର ଅପହରଣ ଘଟଣାର ପୃଷ୍ଠା-୪

## ଭବାନୀପାଟଣା/ଗୋଲାପୁଞ୍ଜା, ୧୯୧୦(ସ.ପ୍ର./ଡି.ଏନ୍.ଏ.)

୧୧ ଦିନ ଧରି ନିଖୋଜ ଥିବା ବଳାଙ୍ଗୀର ଜିଲ୍ଲା ଭୁବନେଶ୍ୱର ଆନା ଝରଣା ଗାଁର ମନିତା ମେହେରଙ୍କୁ ମାରି, ଯୋଡ଼ି ଯୋଡ଼ି ଦିଆଯାଇଛି। ମନିତା କଳାହାଣ୍ଡି ଜିଲ୍ଲା କେରାଁ ଥାନା ଅଧୀନ ମହାଲିଙ୍ଗସ୍ଥିତ ଏକ ଘରୋଇ କଲେଜ ପରିସରରେ ଚାଲିଥିବା ସ୍କୁଲରେ ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ଥିଲେ। ମଙ୍ଗଳବାର ସକାଳୁ ଯୋଲିସ କୌଣସି ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଖବର ପାଇ ମହାଲିଙ୍ଗ ହାଇସ୍କୁଲର ନିର୍ମାଣାଧୀନ କ୍ଷୁଦ୍ରମର ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ସ୍ଥାନରେ କେସିବି ସାହାଯ୍ୟରେ ଖୋଳିଥିଲା। ୩ ଘଣ୍ଟା ପରେ ୮ ଫୁଟ ମାଟି ତଳୁ ଏକ ଅର୍ଦ୍ଧସ୍ତ୍ର ଗୁଣ୍ଡା ପଡ଼ିଗଲା। ସେଥିପରେ ମହାଲିଙ୍ଗ ସ୍କୁଲ ୨ କଲେଜ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ, ଅଭିଯୁକ୍ତ ଗୋବିନ୍ଦଙ୍କ ଚିହ୍ନଟ କରିଛନ୍ତି। ହେଲେ ମୃତଦେହ ଅଧା ଯୋଡ଼ିଯାଇଥିବାରୁ ତାହା ମନିଷାକର କି ନାହିଁ ତାହା ଜାଣିବା ପାଇଁ ଫରେନିସିଦ୍ଧି ଯାଅ କରାଯିବ ବୋଲି ଡିଆଇଜି କହିଛନ୍ତି।



## ମନିତା ମେହେର ଅପହରଣ ଘଟଣା

ଏହି ଘଟଣାରେ କଳାହାଣ୍ଡି ଜିଲ୍ଲା ଯୋଲିସ ମୃତଦେହ ମିଳିଛି। ସେଠାରୁ ପାଉଁଜି, ଭ୍ୟାଗ୍ସ ବ୍ୟାଗ୍, ଚେନ୍ଦ୍ର, ପାଉଁଜି, ଫୁଦି ଆଦି ଜବତ କରାଯାଇଛି। ସେସବୁ ସାମଗ୍ରୀ ମନିଷାକର ବୋଲି ତାଙ୍କ ପରିବାରବର୍ଗ ଚିହ୍ନଟ କରିଛନ୍ତି। ହେଲେ ମୃତଦେହ ଅଧା ଯୋଡ଼ିଯାଇଥିବାରୁ ତାହା ମନିଷାକର କି ନାହିଁ ତାହା ଜାଣିବା ପାଇଁ ଫରେନିସିଦ୍ଧି ଯାଅ କରାଯିବ ବୋଲି ଡିଆଇଜି କହିଛନ୍ତି।

## ଆଜି କଳାହାଣ୍ଡି ବନ୍ଦ: ପୃଷ୍ଠା-୩

କ୍ଷୁଦ୍ରମକୁ ଆସି କର୍ତ୍ତନ କରି ଜଣି ରହିବା ଘଟଣା ରହସ୍ୟାବୃତ୍ତ ହୋଇଥିଲା। ମଙ୍ଗଳବାର ସକାଳେ ସେଠାରେ ଯୋଲିସ କରିଥିବାବେଳେ ୧୪୪ ଧାରା ଜାରି କରାଯାଇ ବ୍ୟାପକ ସୁରକ୍ଷା ଦେବାପ୍ରସ୍ତ କରାଯାଇଥିଲା। ସାଲିସିଦ୍ଧି ଚଳୁ, ମାଲିକେଷ୍ଟର ଦାୟିତ୍ୱରେ ଗୋଲାପୁଞ୍ଜା ଅତିରିକ୍ତ ଚହସିଲଦାର ବଳାଙ୍ଗୀର ଅତିରିକ୍ତ ଏସ୍ପି, କଳାହାଣ୍ଡି ଏସ୍ପିପିଓ, ସିଡିଏକେଆଇ ଆଇଆଇସି, କେରାଁ ଥାନା ଆଇଆଇସିଙ୍କ ସହ ୨ ପ୍ଲୁଟ୍ ଫୋର୍ସ ସ୍ଥାନରେ ମାଟି ଖୋଳିବା ପରେ ଅର୍ଦ୍ଧସ୍ତ୍ର ମୃତଦେହ ଜବତ କରାଯାଇଥିଲା। ସେହି ସମୟରେ ହଠାତ୍ ଭାଜପା ମହିଳା ମୋର୍ଚ୍ଚା କର୍ମୀମାନେ ଘଟଣାସ୍ଥଳକୁ ଆସି ଗୁହରୀଷ୍ଟା ମନ୍ତ୍ରୀ ଦିବ୍ୟଶଙ୍କର ମିଶ୍ରଙ୍କ ଇଚ୍ଛା ଧରି ବାଦି କରୁଥିବା ଦେଖାଦେବା ସହ କେସିବି ଖୋଳା ହେବା ସ୍ଥାନକୁ ଧସେଇ ପୃଷ୍ଠା-୪

## ଆଖୁକିଆରିରୁ ଗୋବିନ୍ଦ ଗିରଫ

### ବଳାଙ୍ଗୀର ଅଫିସ/ଚିଟିଲାଗଡ଼/କଳାହାଣ୍ଡି, ୧୯୧୦ (ଡି.ଏନ୍.ଏ.)

ଚିଟିଲାଗଡ଼ ଯୋଲିସ ବାରାକ୍କୁ ରବିବାର ରାତିରୁ ଫେରାର ହୋଇଯାଇଥିବା ବନ୍ଧୁଚଳିତ ସ୍କୁଲ ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ମନିତା ମେହେର ଅପହରଣ ଘଟଣାର ମୁଖ୍ୟ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଗୋବିନ୍ଦ ସାହୁଙ୍କୁ ବଳାଙ୍ଗୀର ଯୋଲିସ ଗିରଫ କରିଛି। ଫେରାର ହେବାର ପ୍ରାୟ ୪୨ ଘଣ୍ଟା ପରେ ମଙ୍ଗଳବାର ବଳାଙ୍ଗୀରୁ ଆନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ବୁଢ଼ାପଦର ଗ୍ରାମ ନିକଟ କଳାଜି ଭିତର ଏକ ଆଖୁ କିଆରିରୁ ତାଙ୍କୁ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି। ଗିରଫ ପରେ ଗୋବିନ୍ଦଙ୍କୁ ଅପରାଧ ପ୍ରାୟ ସାତେ ଟଙ୍କାରେ ବଳାଙ୍ଗୀର ଏସ୍ପି ଅଫିସକୁ ଅଣାଯାଇଥିଲା। ଉତ୍ତରାଞ୍ଚଳ ଡିଆଇଜି ଡା. ଦୀପକ କୁମାର ଏସ୍ପି ଅଫିସରେ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଗୋବିନ୍ଦ ସାହୁଙ୍କ ଗିରଫଦାରି ସମ୍ପର୍କରେ ଗଣମାଧ୍ୟମକୁ

ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଚିଟିଲାଗଡ଼ ବାରାକ୍କୁ ସେ କିଭଳି ଭାବେ ଫେରାର ହୋଇଥିଲେ, ଫେରାର ପଛରେ କାହାର ହାତ ରହିଛି, ଏଥିରେ ସେ ଏକା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଥିଲେ ନା ଆଉ କାହାର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ରହିଛି,



ଆଦି ବିଷୟ ନିଆଯାଇ ତଦନ୍ତ କରାଯିବ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି। ମନିତା ମେହେର ଅପହରଣ ଘଟଣାର ମୁଖ୍ୟ ଅଭିଯୁକ୍ତ ହୋଇଥିବାରୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ପୃଷ୍ଠା-୪

## ହିନ୍ଦୀ ଆସେନି ବୋଲି ରିଫଣ୍ଡ ଦେଇଛନ୍ତି

ବୁଆବିଲା, ୧୯୧୦

ଡେମାଲର ବିକାଶ ନାମକ ଜଣେ ଗ୍ରାହକ ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଛନ୍ତି ଯେ ଜମାଟୋର ଜଣେ କର୍ମଚାରୀ ତାଙ୍କ ସହ ହିନ୍ଦୀ ଭାଷାକୁ ନେଇ ମୂର୍ଚ୍ଛିତକ କରିଛନ୍ତି। ମୂର୍ଚ୍ଛିତକ ବେଳର ତାଙ୍କର ସ୍ୱଳ୍ପକର୍ମ ବିକାଶ ରୁଜୁରରେ ଶେୟାର କରିଛନ୍ତି। ଏହା ପରେ ଜମାଟୋ ସାର୍ବଜନୀନ ଭାବେ କ୍ଷମା ମାଗିଛି। ହିନ୍ଦୀଭାଷୀ ରିଜେକ୍ଟ ଜମାଟୋ ମଙ୍ଗଳବାର ଯୋସିଆଲ ମିଡିଆରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ କରିଛି। ମୂର୍ଚ୍ଛିତକରୁ ନେଇ ଜମାଟୋ ଗୁଆ ବିବାଦରେ ଫସିଛି। ତାମିଲନାଡୁର ଜଣେ ଗ୍ରାହକ ଉକ୍ତ କମ୍ପାନୀର ଜଣେ କର୍ମଚାରୀ ବିରୋଧରେ



## ବିବାଦରେ ଜମାଟୋ

ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଛନ୍ତି। ଗ୍ରାହକ ବିକାଶ କହିଛନ୍ତି, ସେ ଖାଦ୍ୟ ମଗାଇଥିଲେ। ଅର୍ଡରରେ ଏକ ଖାଦ୍ୟ ନ ଥିବା ତାମିଲନାଡୁର ଜଣେ ଗ୍ରାହକ ଉକ୍ତ କମ୍ପାନୀର ଜଣେ କର୍ମଚାରୀ ବିରୋଧରେ ଫୋନ୍ କରିଥିଲେ। ପୃଷ୍ଠା-୪

## ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବହିଷ୍କାର ଦାବିରେ ବିକ୍ଷୋଭ, ପଦଯାତ୍ରା

### ଭବାନୀପାଟଣା/ବଳାଙ୍ଗୀର ଅଫିସ/କଳାହାଣ୍ଡି, ୧୯୧୦ (ଡି.ଏନ୍.ଏ./ସ.ପ୍ର.)

କଳାହାଣ୍ଡି ଜିଲ୍ଲା ଗୋଲାପୁଞ୍ଜା ବ୍ଲକ ମହାଲିଙ୍ଗସ୍ଥିତ ଏକ ଘରୋଇ ସ୍କୁଲ ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ମନିତା ମେହେରଙ୍କ ପରିବାରକୁ ନ୍ୟାୟ ଓ ବୋଧ୍ୟା ବିରୋଧରେ ଦୃଢ଼ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଦାବି କରିଛନ୍ତି ଭାଜପା, କଂଗ୍ରେସ ସମେତ ବିଭିନ୍ନ ସଙ୍ଗଠନ। ଏଥି ସହିତ ଏହି ଘଟଣାରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଭିଯୋଗରେ ରାଜ୍ୟ ଗୁହରୀଷ୍ଟା ମନ୍ତ୍ରୀ

ଦିବ୍ୟଶଙ୍କର ମିଶ୍ରଙ୍କ ବହିଷ୍କାର ଦାବି କରି ବଳାଙ୍ଗୀର ଓ କଳାହାଣ୍ଡି ଜିଲ୍ଲାର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଭାଜପା ଓ କଂଗ୍ରେସ ପକ୍ଷରୁ ବିକ୍ଷୋଭ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରାଯାଇଛି। ଭବାନୀପାଟଣା ଗାଉଁଜ ଥାନା ପରିସର, କୁନାଗଡ଼ ପୁରୁଣା ବସଷ୍ଟାଣ୍ଡ ଓ ଧର୍ମଗଡ଼ର ଚାରିକୋଠାରେ କଂଗ୍ରେସ ପକ୍ଷରୁ ବିକ୍ଷୋଭ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରାଯାଇଥିଲା। ପରେ ଗୁହରୀଷ୍ଟା ମିଶ୍ରଙ୍କ କୁଶପୂରଣକା ଦାହ କରାଯାଇଛି। ଏହି ଘଟଣାରେ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ମନ୍ତ୍ରୀ ମିଶ୍ରଙ୍କ ଇଚ୍ଛା ଧରି

କରାଯାଇଛି। ନଚେତ୍ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ମନ୍ତ୍ରୀମଣ୍ଡଳକୁ ବହିଷ୍କାର କରନ୍ତୁ ବୋଲି ନିବେଦନ କରାଯାଇଛି। ଏଥିରେ ଜିଲ୍ଲା କଂଗ୍ରେସ ସଭାପତି ଭାରତ ଭୃଷଣ ବେମାଳ, ଜିଲ୍ଲା ସ୍ତର କଂଗ୍ରେସ ସଭାପତି ସାଉଁଜ ମଙ୍ଗଳାକ, ସୁବ କଂଗ୍ରେସ ରାଜ୍ୟ ସମ୍ପାଦକ ମହମ୍ମଦ ସାହେବ, ବରିଷ୍ଠ ନେତା ପରମାନନ୍ଦ ପୁଞ୍ଜା, ଚିତ୍ତରଞ୍ଜନ ନିଆଲ, ତ୍ରିଲୋଚନ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ପ୍ରମୁଖ ସାମିଲ ହୋଇଥିଲେ। ସେହିପରି ଜିଲ୍ଲା ଭାଜପା ପକ୍ଷରୁ ପୃଷ୍ଠା-୪



ବଳାଙ୍ଗୀର ଜିଲ୍ଲା ଭୁବନେଶ୍ୱର ବ୍ଲକ ଝରଣା ଗାଁରୁ ବାହାରିଥିବା ପଦଯାତ୍ରା ଦଳ କଳାହାଣ୍ଡି ସହର ପରିକ୍ରମା କରୁଛନ୍ତି।

## ମନିତା ହତ୍ୟା ଘଟଣାର ସମସ୍ତ ଗୋବିନ୍ଦ ସାହୁ ଗିରଫ!



# ଅପହଞ୍ଚ ଅନ୍ତରାଳନ ଶିକ୍ଷା

### ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୯୧୦(ବୁଧବେ)

କରୋନା ମହାମାରୀ ଯୋଗୁ ଗତ ପ୍ରାୟ ୧୮ ମାସ ହେବ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ ବନ୍ଦ ରହିଛି। ପିଲାଙ୍କ ପାଠପଢ଼ାକୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇ ସରକାର ଅନ୍ତରାଳନ ଶିକ୍ଷା ପ୍ରଦାନ କରୁଛନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ବିଭିନ୍ନ ସମସ୍ୟା ଯୋଗୁ ଏହି ଅନ୍ତରାଳନ ଶିକ୍ଷା ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଖରେ ପହଞ୍ଚିପାରୁନାହିଁ। ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ମାତ୍ର ୮% ପିଲା ସବୁବେଳେ ଅନ୍ତରାଳନ ପାଠ ପଢୁଥିବା ବେଳେ ୩୭% ଆଦି ପଢୁନାହାନ୍ତି। ଫଳରେ ଅନ୍ତରାଳନ ଶିକ୍ଷା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଫଳ ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ତେଣୁ ଅଧିକାଂଶ ଅଭିଭାବକ ଯଥାଶୀଘ୍ର ସ୍କୁଲ ଖୋଲିବାକୁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି। ସ୍କୁଲ ଶିକ୍ଷା ଉପରେ ହୋଇଥିବା ସର୍ତ୍ତ ରିପୋର୍ଟ

### 'ଲକ୍ଷ୍ମୀ ଆଉଟ' ସର୍ତ୍ତ ରିପୋର୍ଟ

ରିପୋର୍ଟରେ ବର୍ଣ୍ଣାଯାଇଛି ଯେ, ସହରାଞ୍ଚଳରେ ୪୭ ପ୍ରତିଶତ ଓ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ୨୮% ପିଲା ପଢୁଛନ୍ତି। ସ୍କୁଲ ଖୋଲାଯିବାକୁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି ୯୦% ଅଭିଭାବକ।

### ସହରାଞ୍ଚଳରେ ୪୭, ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ୨୮% ପିଲା ପଢୁଛନ୍ତି

### ସ୍କୁଲ ଖୋଲାଯିବାକୁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି ୯୦% ଅଭିଭାବକ

ରିପୋର୍ଟରେ ବର୍ଣ୍ଣାଯାଇଛି ଯେ, ସହରାଞ୍ଚଳରେ ୪୭ ପ୍ରତିଶତ ଓ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ୨୮ ପ୍ରତିଶତ ପିଲା ପଢୁଛନ୍ତି। ସ୍କୁଲ ଖୋଲାଯିବାକୁ ଚାହୁଁଛନ୍ତି ୯୦% ଅଭିଭାବକ।

ଅଛି ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସହରାଞ୍ଚଳରେ ମାତ୍ର ୩୧% ଏବଂ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ମାତ୍ର ୧୫% ପିଲା ପଢୁଛନ୍ତି। ସେହିଭଳି ଆଉ ଏକ ସମସ୍ୟା ହେଉଛି ବିଶେଷକରି ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ଦେଖାଯାଇଛି ଯେ ସ୍କୁଲ ପକ୍ଷରୁ କୌଣସି ଅନ୍ତରାଳନ ଉପକରଣ ପଠାଯାଉନାହିଁ। ଆଉ ଯଦି ବି କେଉଁଠି ପଠାଯାଉଛି ତାହା ଅଭିଭାବକମାନେ ବୁଝିପାରୁନାହାନ୍ତି। ସେହିଭଳି ସହରାଞ୍ଚଳରେ ୧୨ ପ୍ରତିଶତ ଓ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ୧୦ ପ୍ରତିଶତ ପିଲା ଅନ୍ତରାଳନ ଶିକ୍ଷା ବୁଝିପାରୁନାହାନ୍ତି। ସବୁଠାରୁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ କଥା ହେଉଛି, ଏହି ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ସମୟରେ ଅଧିକାଂଶ ପିଲାଙ୍କ ପାଠପଢ଼ା ଓ ଲେଖାପଢ଼ା ଦକ୍ଷତା କମିଯାଇଥିବା ପୃଷ୍ଠା-୪





















# ବିନାଶର ସୁଯୋଗ



ଡ.ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ କୁମାର ଦାସ

‘ଗାନ୍ଧୀ ଓ ନିଜ କର୍ତ୍ତବ୍ୟ’ ବା ‘ଶତ୍ରୁକଳା ନିଜ ଦେଶ’ ଭାବେ ପରିଚିତ କେରଳ ପରିବେଶର ପ୍ରତିକୂଳ ପ୍ରଭାବକୁ ସାମ୍ରାଜ୍ୟ କରିଚାଲିଛି । ୨୦୧୮ ଓ ୨୦୧୯ର ବର୍ଷା ଏବଂ ବନ୍ୟା ବିପାତକୁ କୁଲି ନ ଥିବାବେଳେ ପୁଣି ଏବେ ସେଭଳି ଭୟଙ୍କର ବିପର୍ଯ୍ୟୟର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇଛି । ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା, ବନ୍ୟା, ଭୂସଙ୍କଳନରେ ୩୮ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି ଓ ଅନେକ ନିଃଶାଳ ଅଛନ୍ତି । ସେଠାରେ ଉଦ୍ଧାର କାର୍ଯ୍ୟ ଜାରି ରହିଛି । ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ, ୨୦୧୮ର ବର୍ଷା ଓ ବନ୍ୟା ୧୦୦ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ଥିଲା ସବୁଠାରୁ ଭୟଙ୍କର । ତେବେ ୩ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ କେରଳରେ ତିନୋଟି ବିନାଶକାରୀ ବର୍ଷା ଓ ବନ୍ୟା ଅତି କମରେ ୬୦୦ ଲୋକଙ୍କ ପ୍ରାଣ ନେବା ସହ ଅନେକ ଅଞ୍ଚଳକୁ ମାଟିରେ ମିଶାଇ ଦେଇଛି । ଏଭଳି ବିଭୀଷଣିକା ସାରା ବିଶ୍ୱର ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରିଛି । କେବଳ କେରଳ ନୁହେଁ ଚଳିତ ମାସରେ ବର୍ଷା ଯୋଗୁ କର୍ନାଟକ, ଓଡ଼ିଶା, ତେଲଙ୍ଗାନା ଓ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ସମେତ ଉତ୍ତରପୂର୍ବାଞ୍ଚଳ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକରେ ମଧ୍ୟ ବ୍ୟାପକ କ୍ଷତି ଘଟିଛି । ଆଉ ଏକ ଘଟଣାକ୍ରମରେ ଅକ୍ଟୋବର ୧୮ରେ ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡରେ ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା, ଭୂସଙ୍କଳନ ଯୋଗୁ ୨୮ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି ଓ ଏହା ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ ବୋଲି ପାରିପାର୍ଶ୍ୱିକ ସ୍ଥିତିକୁ ଜଣାପଡ଼ୁଛି । ଏସବୁକୁ ରୁଖାପଡ଼ୁଛି ଯେ, ମୌସୁମୀର ଗତିରେ ଅସ୍ୱାଭାବିକ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଏକ ଆହ୍ୱାନ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି । ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ତଥା ପରିବେଶ ଅସଂତୁଳନ ଏହାକୁ ଆହୁରି ତୀବ୍ର କରିଦେଇଛି । ହିମାଳୟର ପାର୍ବତ୍ୟାଞ୍ଚଳରେ ଗାଘ୍ରା ନିର୍ମାଣଠାରୁ ଆରମ୍ଭକରି ଜଳବିଦ୍ୟୁତ୍ ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟ ଏବଂ ବ୍ୟାପକ ଜଙ୍ଗଲ କ୍ଷୟ ଯୋଗୁ ଯେଭଳି ପରିବେଶ ସଂତୁଳନ ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ହୋଇଛି, ସେଭଳି ସ୍ଥିତି ପଶ୍ଚିମଘାଟ ପର୍ବତମାଳାରେ ଘଟୁଛି । ହିମାଳୟର ପ୍ରଭାବ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ, ହିମାଚଳପ୍ରଦେଶ ସମେତ ଅନ୍ୟ ଉତ୍ତରପୂର୍ବ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଥିବାବେଳେ ପଶ୍ଚିମଘାଟର ପ୍ରଭାବ କେରଳ ସମେତ କର୍ନାଟକ, ତାମିଲନାଡୁ, ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ଆଦି ରାଜ୍ୟରେ ଦେଖାଯାଇଛି । ହେଲେ କେରଳ ସବୁଠୁ ଅଧିକ କ୍ଷତି ସହୁଛି । ଏହି ରାଜ୍ୟରେ ପଶ୍ଚିମଘାଟ ପର୍ବତମାଳାର ବହୁ ଅଂଶ ରହିଛି । ସୁନେସ୍ୟା ମତରେ ପଶ୍ଚିମଘାଟ ପର୍ବତମାଳା ହିମାଳୟଠାରୁ ବି ପୁରୁଣା । ପରିବେଶ ସଂତୁଳନ ରକ୍ଷା ତଥା ମୌସୁମୀ ନିୟନ୍ତ୍ରଣରେ ଏହାର ଭୂମିକା ଯଥେଷ୍ଟ ଅଧିକ । କିନ୍ତୁ ସେଠାରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ବିକାଶଭିତ୍ତିକ ଅର୍ଥନୈତିକ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି । ମାଲଦି, ବ୍ୟାପକ ଜଙ୍ଗଲ କ୍ଷୟ ଏବଂ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଦ୍ୱାରା ପରିବେଶରେ ବିରାଟ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆସିଛି । କେରଳରେ ମୌସୁମୀ ବର୍ଷାକଳିତ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବାର ଏହା ଏକ ପ୍ରମୁଖ କାରଣ । ପଶ୍ଚିମଘାଟ ପର୍ବତାଞ୍ଚଳର ପରିବେଶ ସୁରକ୍ଷା ନ ହେଲେ ବିପଦ ଆସିବ ବୋଲି ମାଧ୍ୟମ ଗାଡ଼ିବଳ କମିଟି ସତର୍କ କରି ଦେଇଥିଲା । ପଶ୍ଚିମଘାଟର ୬୦% ପରିବେଶଗତ ସୁରକ୍ଷା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ମଧ୍ୟ ଦେଇଥିଲା । ୨୦୧୧ରୁ ସରକାରଙ୍କୁ ଏହି ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏହାକୁ ଗମ୍ଭୀରତାର ସହ ନିଆଯାଇ ନାହିଁ । ବର୍ତ୍ତମାନ ପରେ କସ୍ତୁରୀରାଜନ କମିଟି ପଶ୍ଚିମଘାଟର ୩୦% ପରିବେଶଗତ ସୁରକ୍ଷା ଉପରେ କୋର୍ସ ଦେଇଥିଲା । କହିବାକୁ ଗଲେ, ଏହି ବିପର୍ଯ୍ୟୟକୁ ମନୁଷ୍ୟକୃତ ବୋଲି ଧରିନେବାକୁ ହେବ । ଗୋଟିଏ ପଟେ ଆମେ ପଶ୍ଚିମଘାଟ ପର୍ବତମାଳାରେ ଅର୍ଥନୈତିକ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପକୁ ଯେତିକି ଲାଭ ପାଇଲେ ତାହାଠାରୁ ଯଥେଷ୍ଟ କ୍ଷତି ସହୁଛି । ଏଠାରେ ମନେପଡ଼େ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ଅନବରଣ ଦେଇଥିବା ଭାଷଣ, ଯେଉଁଥିରେ ସେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କହିଥିଲେ ସବୁ ଦେଶର ନେତା କେବଳ ପରିବେଶ ସମ୍ପର୍କରେ ଭାଷଣ ଦେଉଛନ୍ତି, କାର୍ଯ୍ୟରେ କେହି ଆଗଭର ହେଉନାହାନ୍ତି । ଭାରତବର୍ଷରେ ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡକୁ କେରଳ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପରିବେଶର କୋପ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦେଖାଯାଉଥିବାବେଳେ ସରକାରୀ ସ୍ତରରେ କୌଣସି ଉଦ୍ୟମ ହେଉନାହିଁ । ଏହା ଯଦି ଚାଲୁ ରହେ ତେବେ ଏହି ପିଠି ଖୁବ୍ ନିକଟ ଭବିଷ୍ୟତରେ ନିଜର ବିନାଶ ଦେଖିବାର ସୁଯୋଗ ପାଇବ ।

ଆନ୍ତର୍ଜାତ୍ୟ ସୀମା ବିବାଦରେ ଛନ୍ଦିହୋଇ କୁହାଯୁଛି କୋଟିଆ । ଓଡ଼ିଶା କନ୍ଧୁଳି କୋଟିଆ ଆମର । ସମାନ ଦାବି କରୁଛି ଆନ୍ଧ୍ର । ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ରଶାସନିକ ମାନଚିତ୍ର ଅନୁସାରେ କୋଟିଆ ପଞ୍ଚାୟତ ରହିଛି କୋରାପୁଟ ଜିଲାର ପଟାଳି ବ୍ଲକ ଅଧୀନରେ । ୨୮ଟି ରାଜ୍ୟ ଗ୍ରାମକୁ ନେଇ ଗଠିତ ଏହି ପଞ୍ଚାୟତର ଲୋକସଂଖ୍ୟା ଆଠ ହଜାରରୁ ଅଧିକ । ଆନ୍ଧ୍ର ଦାବି ଅନୁସାରେ ଏହି ୨୮ ରାଜ୍ୟ ଗ୍ରାମ ମଧ୍ୟରୁ ୨୧ଟି ରହିଛି ବିଜୟନଗର ଜିଲା ସାଲୁର ମଣ୍ଡଳ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଫାଲ୍ଗୁଣସିନେରି, ଫାଲ୍ଗୁଣସିନେରି ଓ ଗଞ୍ଜେଇ ପଦର ପଞ୍ଚାୟତ ଅଧୀନରେ । ବିବାଦୀୟ ୨୧ ଟି ଗାଁକୁ ନେଇ ଉଭୟ ରାଜ୍ୟ ଏବେ ପୁଣିପୁଣି ପୂର୍ବରୁ ଏ ନେଇ ପରସ୍ପର ଭିତରେ ବହୁବାର ଆଲୋଚନା ହୋଇଥିଲେ ବି ଖୋଲିଲାନି ସମାଧାନର ବାଟ । ଫଳରେ ମାମଲା ପହଞ୍ଚିଥିଲା ସର୍ବୋଚ୍ଚ ନ୍ୟାୟାଳୟରେ । ଏହି ମାମଲାର ଦୃଶ୍ୟ ରାଜ୍ୟ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି ସତ, ହେଲେ ସ୍ଥିତାବସ୍ଥା ବକାୟ ରଖିବା ନିମନ୍ତେ ରହିଛି (୧୯୬୮)ସର୍ବୋଚ୍ଚ ନ୍ୟାୟାଳୟର ନିର୍ଦ୍ଦେଶ । ମାତ୍ର ବିଦ୍ୟୁତ୍ ନିରାକର ବିଷୟ ନ୍ୟାୟାଳୟର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକୁ କୋର୍ଟର କବି କୋଟିଆ ଉପରେ ଦଖଲ ସାଧ୍ୟତା କରିବା ପାଇଁ ବାରମ୍ବାର ଚେଷ୍ଟା କରୁଛି ଆନ୍ଧ୍ର । ଆନ୍ଧ୍ର କୋଟିଆ ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତ ଅଧିକାର କରିବା ପାଇଁ ଦାବିନିରୁ ଜାରି ରଖିଛି ପ୍ରାୟ ୩୦ ବିଭାଗିକର ତଥ୍ୟ ଉପସ୍ଥାପନ କରି ଛିଡ଼ା କରୁଛି ବିବାଦ । ମାତ୍ର କୋଟିଆର ଇତିହାସ, ଭୂଗୋଳ ତଥା ସରକାରୀ ଦସ୍ତାବିଜ କନ୍ଧୁଳି କୋଟିଆ ଓଡ଼ିଶାର ଅଧିକାର ଅଟେ । ତା’ର ପ୍ରମାଣ ହେଉଛି ୧୯୩୬ର ନକ୍ସା । ଓଡ଼ିଶା ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପ୍ରଦେଶ ହେବାର ୨୦ ବର୍ଷ ପରେ ଆନ୍ଧ୍ରର କନ୍ଧା ଅଧିକ ଓଡ଼ିଶା ପାଖକୁ କୋଟିଆକୁ ଛଡ଼େଇ ନେବାପାଇଁ କେତେବେଳେ ସେଠାରେ ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାଚନ କରାଗଲା ତ କେତେବେଳେ ଗାଁ ମୁଣ୍ଡରେ ଲାଗାଉଛି ତେଲୁଗୁ ଭାଷାରେ ନାମଫଳ । କେବଳ ଫଳକ ଲାଗାଇ ନାହିଁ, ଗାଁର ଗାଁ ବି ବଦଳାଇ ନୂଆ ନାମକରଣ କରୁଛି । ୨୦୧୧ ଜନଗଣନା କନ୍ଧୁଳି ସେଠାକାର ଲୋକମାନେ ଓଡ଼ିଶାର ଅଧିକାରୀ । ତେଣୁ ଖାଦ୍ୟ ସୁରକ୍ଷା ଆଇନ ବଳରେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ସେମାନଙ୍କୁ ଚାଉଳ ଓ ଗହମ ଇତ୍ୟାଦି ରାଶିର ସାମଗ୍ରୀ ଯୋଗାଇ ଦେଉଛନ୍ତି । ମାତ୍ର କୋଟିଆବାସୀଙ୍କୁ ନିଜ ରାଜ୍ୟର ବୋଲି ପ୍ରମାଣ କରିବା ପାଇଁ ଆନ୍ଧ୍ର ସରକାର ବି ସେମାନଙ୍କୁ ଚାଉଳ, ତାଳି, ଖାଇବାବେଳେ ଓ କିରୋସିନ, ଯୋଲାଉ ଲାଉଟ ଓ କନ୍ଧକ ଇତ୍ୟାଦି ମାଗଣାରେ ବାଣ୍ଟୁଛନ୍ତି । ବାର୍ଦ୍ଧକ୍ୟ ଭରା ବାବଦରେ ଓଡ଼ିଶା ସେଠାରେ

# କୁହାଯୁଛି କୋଟିଆ

ହିତାଧିକାରୀଙ୍କୁ ୫୦୦ଟଙ୍କା ଦେଉଥିବା ବେଳେ ଆନ୍ଧ୍ର ଦେଉଛି ଦୁଇ ହଜାର ଟଙ୍କା । ଆନ୍ଧ୍ରର ଏଭଳି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟମୂଳକ ବଦାନ୍ୟତା କାରଣରୁ ଉଭୟ ରାଜ୍ୟରୁ ରାଶିର ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ସାମଗ୍ରୀ ହାତେଇ ପାରୁଛନ୍ତି କୋଟିଆବାସୀ । ତେଣୁ ଉଭୟ ରାଜ୍ୟ ପ୍ରତି ସେମାନଙ୍କର ଆନୁରୋଧ ରହିଛି । ବିଶେଷକରି ଆନ୍ଧ୍ର ପାଖକୁ ଅଧିକ ସହାୟତା ପାଉଥିବାକୁ ସେ ଅଧିକ ଦାବି କରିବା ଚାହାନ୍ତି । ଏହାକୁ କେହି ନୁହେଁ ସେମାନଙ୍କ ସୁବିଧାବାଦୀ ମାନସିକତା କହିପାରେ, ମାତ୍ର ବାସ୍ତବ ସ୍ଥିତି କନ୍ଧୁଳି ସୀମା ବିବାଦ ପାଇଁ ସାମ୍ପାଦିକ ଭାବରେ ଫସିଛନ୍ତି ସେଠାକାର ଜନଜାତିର ଲୋକେ । ଚାଉଳ ଗହମ ହେଉ କି ଅନ୍ୟ କିଛି ହେଉ, ସେଠାରେ ଲୋକଙ୍କୁ ମାଗଣା ବାଣ୍ଟିବାରେ ଆନ୍ଧ୍ର ଓଡ଼ିଶାଠାରୁ ଆଗରେ ଅଛି ସତ, ହେଲେ କୌଣସି ଦୀର୍ଘ ମିଆଦୀ ବିକାଶ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରୁନି ଯୋଜନା । କାରଣ କୋଟିଆକୁ ନେଇ କୋର୍ଟ ଏଯାଏ ଶୁଣାଇବାହିଁ କୌଣସି ନିର୍ଣ୍ଣୟକ ନିଷ୍ପତ୍ତି । ଏପଟେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ଅବହେଳା ଯୋଗୁ ବିକାଶ ସେଠାରେ ଅପହଞ୍ଚି । କୋଟିଆ ପଞ୍ଚାୟତର ଅଧିକାରୀ ଗାଁକୁ ସବୁଦିନିଆ ରାସ୍ତା ନାହିଁ କି ସବୁ ଗାଁକୁ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଇପାରିନି ପାନୀୟ ଜଳ । ଶିକ୍ଷା ଓ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବାର ଭିତ୍ତିଭୂମି ମଧ୍ୟ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଦୁର୍ବଳ । ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ଏହି ଅବହେଳାର ସୁଯୋଗ ନେଇ କୋଟିଆବାସୀଙ୍କୁ ନିଜ ଆଡ଼କୁ ଖସିବାରେ ସମ୍ମତ ହେଉଛି ଆନ୍ଧ୍ର । ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ମନେରଖିବା ଦରକାର ସାମାଜ୍ୟରେ ଅବସ୍ଥିତ କୌଣସି ବିବାଦୀୟ ଅଞ୍ଚଳ ଉପରେ ଅଧିକାର ସାଧ୍ୟତା କରିବା ପାଇଁ କେବଳ କିଛି ଦସ୍ତାବିଜ ନୁହେଁ, ସେ ଅଞ୍ଚଳ ଲୋକଙ୍କ ମନ ଜିତିବା ଆବଶ୍ୟକ । ଇତିହାସ କହେ ଆପ୍ତମାନ, ମୋଗଲ ଓ ମରହଟ୍ଟା ଶାସନ ପରେ ୧୮୦୩ରେ ଇଂରେଜମାନେ ଓଡ଼ିଶା ଅଧିକାର କଲେ । କଟକ, ପୁରୀ ଓ ବାଲେଶ୍ୱରକୁ ନେଇ ଗଠିତ ଓଡ଼ିଶା ଡିଭିଜନକୁ ନିଜ ଶାସନାଧୀନ ରଖି ଦେଖାଇ ରାଜ୍ୟ ସହ ଅନେକ ଅଞ୍ଚଳ ମିଶାଇ ଦେଲେ ପଡ଼ୋଶୀ ପ୍ରଦେଶ ସହିତ । ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶରେ ମିଶିଲା କଳାହାଣ୍ଡି, ପାଟଣା, ସୋନପୁର, ସମଲପୁର ଓ ବାମଣ୍ଡା ଆଦି ରାଜ୍ୟ । ମେଦିନିପୁର ରହିଲା ବଙ୍ଗଳାରେ । ଖୋର୍ଦ୍ଧାମଧ୍ୟପୁରରେ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ ହେଲା ବଣେଇ ଗଡ଼ଜାତ । ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ହୋଇପଡ଼ିଲା ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସାହିତ୍ୟ, ସଂସ୍କୃତି ତଥା ସାମାଜିକ ଚଳଣି । ଏହି ସୁଯୋଗରେ ପ୍ରତିବେଶୀକ ପକ୍ଷରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଗଲା ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଲୋପ କରିଦେବାର ଚକ୍ରାନ୍ତ । ଏଭଳି ହାନି ଚକ୍ରାନ୍ତକୁ ପ୍ରତିହତ କରିବା ପାଇଁ ଆଗେଇ ଆସିଲେ

ବ୍ୟାସକବି ଫକୀରମୋହନ, କବିବର ରାଧାନାଥ, କବିବୀର ଗୌରୀଶଙ୍କର, ରାଜା ବୈକୁଣ୍ଠନାଥ ଦେ ପ୍ରମୁଖ ବହୁ ଦେଶପ୍ରେମୀ । ପ୍ରାଚୀନ ନଥି, ପୋଥି, ଦଲିଲ ଓ ଦସ୍ତାବିଜ ଆଧାରରେ ସେମାନେ ସାଧ୍ୟତା କଲେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ମୌଳିକତା । ଏହି ଭାଷା ସୁରକ୍ଷା ସଂଗ୍ରାମର ସଫଳତାକୁ ଦାନା ବାନ୍ଧିଲା ଦେଶ ମିଶ୍ରଣ ଆନ୍ଦୋଳନ । ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଉତ୍କଳ ପ୍ରଦେଶ ଗଠନ ଲକ୍ଷ୍ୟ ନେଇ ଏକାଠି ହେଲେ ଉତ୍କଳ ଗୌରବ ମଧୁସୂଦନ, ଉତ୍କଳମଣି ଗୋପବନ୍ଧୁ, ମହାରାଜା କୃଷ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ଦେବ, କନିକାର ରାଜା ରାଜେନ୍ଦ୍ର ନାରାୟଣ ଭଞ୍ଜଦେଓ ଏବଂ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ମହାରାଜା ଶ୍ରୀରାମଚନ୍ଦ୍ର ଜନଜାତିର ଲୋକେ । ଚାଉଳ ଗହମ ହେଉ କି ଅନ୍ୟ କିଛି ହେଉ, ସେଠାରେ ଲୋକଙ୍କୁ ମାଗଣା ବାଣ୍ଟିବାରେ ଆନ୍ଧ୍ର ଓଡ଼ିଶାଠାରୁ ଆଗରେ ଅଛି ସତ, ହେଲେ କୌଣସି ଦୀର୍ଘ ମିଆଦୀ ବିକାଶ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରୁନି ଯୋଜନା । କାରଣ କୋଟିଆକୁ ନେଇ କୋର୍ଟ ଏଯାଏ ଶୁଣାଇବାହିଁ କୌଣସି ନିର୍ଣ୍ଣୟକ ନିଷ୍ପତ୍ତି । ଏପଟେ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ଅବହେଳା ଯୋଗୁ ବିକାଶ ସେଠାରେ ଅପହଞ୍ଚି । କୋଟିଆ ପଞ୍ଚାୟତର ଅଧିକାରୀ ଗାଁକୁ ସବୁଦିନିଆ ରାସ୍ତା ନାହିଁ କି ସବୁ ଗାଁକୁ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଇପାରିନି ପାନୀୟ ଜଳ । ଶିକ୍ଷା ଓ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବାର ଭିତ୍ତିଭୂମି ମଧ୍ୟ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଦୁର୍ବଳ । ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ଏହି ଅବହେଳାର ସୁଯୋଗ ନେଇ କୋଟିଆବାସୀଙ୍କୁ ନିଜ ଆଡ଼କୁ ଖସିବାରେ ସମ୍ମତ ହେଉଛି ଆନ୍ଧ୍ର । ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ମନେରଖିବା ଦରକାର ସାମାଜ୍ୟରେ ଅବସ୍ଥିତ କୌଣସି ବିବାଦୀୟ ଅଞ୍ଚଳ ଉପରେ ଅଧିକାର ସାଧ୍ୟତା କରିବା ପାଇଁ କେବଳ କିଛି ଦସ୍ତାବିଜ ନୁହେଁ, ସେ ଅଞ୍ଚଳ ଲୋକଙ୍କ ମନ ଜିତିବା ଆବଶ୍ୟକ । ଇତିହାସ କହେ ଆପ୍ତମାନ, ମୋଗଲ ଓ ମରହଟ୍ଟା ଶାସନ ପରେ ୧୮୦୩ରେ ଇଂରେଜମାନେ ଓଡ଼ିଶା ଅଧିକାର କଲେ । କଟକ, ପୁରୀ ଓ ବାଲେଶ୍ୱରକୁ ନେଇ ଗଠିତ ଓଡ଼ିଶା ଡିଭିଜନକୁ ନିଜ ଶାସନାଧୀନ ରଖି ଦେଖାଇ ରାଜ୍ୟ ସହ ଅନେକ ଅଞ୍ଚଳ ମିଶାଇ ଦେଲେ ପଡ଼ୋଶୀ ପ୍ରଦେଶ ସହିତ । ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶରେ ମିଶିଲା କଳାହାଣ୍ଡି, ପାଟଣା, ସୋନପୁର, ସମଲପୁର ଓ ବାମଣ୍ଡା ଆଦି ରାଜ୍ୟ । ମେଦିନିପୁର ରହିଲା ବଙ୍ଗଳାରେ । ଖୋର୍ଦ୍ଧାମଧ୍ୟପୁରରେ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ ହେଲା ବଣେଇ ଗଡ଼ଜାତ । ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ହୋଇପଡ଼ିଲା ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସାହିତ୍ୟ, ସଂସ୍କୃତି ତଥା ସାମାଜିକ ଚଳଣି । ଏହି ସୁଯୋଗରେ ପ୍ରତିବେଶୀକ ପକ୍ଷରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଗଲା ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଲୋପ କରିଦେବାର ଚକ୍ରାନ୍ତ । ଏଭଳି ହାନି ଚକ୍ରାନ୍ତକୁ ପ୍ରତିହତ କରିବା ପାଇଁ ଆଗେଇ ଆସିଲେ

ଆକ୍ରମଣ ନୁହେଁ, ପଡ଼ୋଶୀ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକରେ ରଖୁଥିବା ଓଡ଼ିଆ ଲୋକଙ୍କ ରୁଷ୍ଟକୁ ଚାଳ ମାତୁଆଖାକୁ ଛଡ଼ାଇ ନିଆଯାଉଛି । କୋଟିଆ ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତର ଥିବା ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟଗୁଡ଼ିକରେ ଏବେ ଓଡ଼ିଆ ପରିବର୍ତ୍ତେ ପଢ଼ାଯାଉଛି ତେଲୁଗୁ । ମାତୁଆଖା ପ୍ରତି ଏଭଳି ଅପମାନନା ସତ୍ତ୍ୱେ ବି ତା’ର ସମ୍ମାନ ଓ ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ତୀବ୍ର ହୋଇପାରୁଛି ଓଡ଼ିଆଙ୍କ ପ୍ରତିବାଦର ସ୍ୱର । ଉପରୋକ୍ତ ପ୍ରୋକ୍ଷାପତ୍ରରେ ଉପସ୍ଥୁତ ମାର୍ଗ ଖୋଜିବା ପାଇଁ ଆମେ ଆମର ପୂର୍ବସୂଚାକ ଚ୍ୟାନ୍ ଏବଂ ସଂଗ୍ରାମର କାହାଣୀକୁ ସ୍ମରଣ କରିବା ଉଚିତ । ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ସ୍ୱାକୃତି ପାଇଁ ଓ ଭାଷା ଭିତ୍ତିରେ ରାଜ୍ୟଟିଏ ପାଇବ ପାଇଁ ସେମାନଙ୍କୁ କିଛି ସଂଗଠିତ କରିବାକୁ ପଡ଼ିଛି ତାହା ଡ. ମାୟାଧର ମାନସିଂହ ଖୁବ୍ ସୁନ୍ଦର ଭାବରେ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି ଚାଳ ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟର ଇତିହାସ ଗ୍ରନ୍ଥରେ । ସେ ଲେଖିଛନ୍ତି- ‘ଅନ୍ୟ କୌଣସି ଭାରତୀୟ ଭାଷାକୁ ନିଜର ସ୍ଥିତି ପାଇଁ ଏପରି କଠିନ ସଂଗ୍ରାମ କରିବାକୁ ପଡିନାହିଁ, ଯେପରି ଘଟିଛି ବିତରା ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ଭାଗ୍ୟରେ । କୌଣସି ଭାରତୀୟ ଭାଷା ମଧ୍ୟ ପ୍ରତିବେଶୀ ଭଗିନୀ-ଭାଷାମାନଙ୍କ ଦୌରାନ୍ତ୍ୟ ଫଳରେ ନିଜର ଅଧିକାର ଭୁଲି ହରାଇ ନାହିଁ, ଯେପରି ହରେକୃଷ୍ଣ ବିତରା ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା । ସେ ପୁଣି ଲେଖିଛନ୍ତି- ‘ଏକ ଐତିହାସିକ କାଳରେ ନିଷ୍ଠୁର କାବଚ କର୍ତ୍ତନ ପୃଥ୍ୱୀବୀର ଅନ୍ୟ କୌଣସିଠାରେ ଦେଖାଯାଇ ନାହିଁ, ଯେପରି ଘଟି ଯାଇଛି ଓଡ଼ିଆଙ୍କ ସମ୍ପର୍କରେ । ଇତିହାସକୁ ବଦଳେଇବା ମଣିଷ ପକ୍ଷରେ ସମ୍ଭବ ନୁହେଁ, ମାତ୍ର ତା’ ପକ୍ଷେ ସମ୍ଭବ ଗୋଟେ ଦୃଢ଼ ବର୍ତ୍ତମାନ ନିର୍ମାଣ ଆଧାରରେ ଭବିଷ୍ୟତ ପାଇଁ ଉପାହରଣ ରଖିଯିବାର ଐତିହାସ । ଏକଦା ପଡ଼ୋଶୀଙ୍କ ଚକ୍ରାନ୍ତରେ ବିପଦ ହୋଇପଡ଼ିଥିଲା ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା । ମାତ୍ର ଆମ ପାଖରେ ଥିଲା ତା’ର ଗୌରବୋଜ୍ଜ୍ୱଳ ଅତୀତକୁ ପ୍ରତିପାଦନ କରିପାରିବାର ସାମର୍ଥ୍ୟ ; ଯାହା ଫଳରେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାକୁ ଆଜି ମିଳିଛି ଏକ ଶାସ୍ତ୍ରୀୟ ଭାଷାର ମର୍ଯ୍ୟାଦା । ଏ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପଛରେ ପଡ଼ିଗଲେ ଷଡ଼ଯନ୍ତ୍ର ରଥିବା ପଡ଼ୋଶୀ । ସେତିକି ସାମା ବିବାଦରେ ଆନ୍ଧ୍ରର ଦାବିକୁ ଅଧୌକ୍ତିକ ବୋଲି ପ୍ରମାଣ କରିବାକୁ ହେଲେ କେବଳ ସରକାର ନୁହେଁ, ଦଳମତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶପତ୍ର ଓଡ଼ିଶାର ସବୁ ରାଜନେତା, ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀ ତଥା ସବୁ ବେତନ ନୀତିକ ଗୋଟିଏ ମଞ୍ଚରେ ଏକାଠି ହୋଇ ଲଢ଼େଇ କରିବା ଉଚିତ । ସେମାନେ ଭାବି ନେବା ଦରକାର, କୋଟିଆ କେବଳ ଏକ ଗାଁ ନୁହେଁ, ଏହା ଓଡ଼ିଶାର ଅନ୍ତର୍ଗତ ଅଞ୍ଚଳଗୁଡ଼ିକର ପରିଚୟ ।

ଅଧ୍ୟକ୍ଷ, ପୁଲମଠା ହେୟମ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ, ପଡ଼ିଆବେଦୀ, ମୟୂରଭଞ୍ଜ, ମୋ: ୯୭୬୮୭୬୪୨୪୨୪

# ୨୫ ବର୍ଷ ତଳର ଧରତ୍ରୀ

- ୨୦ ଅକ୍ଟୋବର ୧୯୯୬
- ପୂର୍ବ କାଳରେ ସରକାରୀ ସୈନ୍ୟ ଓ ବୁଦ୍ଧି ଅନୁପ୍ରବେଶକାରୀ ଗ୍ୟାଙ୍ଗ ମଧ୍ୟରେ ସଂଘର୍ଷ ଘଟି ୩୧ ମୃତ ।
  - ରୁଷିଆ ପାଇଁ ନେତୃତ୍ୱ ‘ରୁମା’ର ପୂର୍ବତନ ବାଚସ୍ପତି ଭାବେ ରିବକିନଙ୍କୁ ଶକ୍ତିଶାଳୀ କାତାୟ ନିରାପତ୍ତା ପରିଷଦର ନୂତନ ସଭିତ ଭାବେ ନିଯୁକ୍ତି କରାଯାଇଛି ।
  - ଅର୍ଥନୈତିକ ଅଭିବୃଦ୍ଧି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦେଖାଦେଇଥିବା ଶିଳ୍ପକଳା ଦୂର ପାଇଁ ଭାରତୀୟ ଚିତ୍ତ ବ୍ୟାଜ (ଆରଟିଆଇ) ନୂତନ ରଣନୀତି ଘୋଷଣା କରିଛି ।

# su | do | ku ସୁ-ଡୋ-କୁ

Puzzles by Srikanth Ghosh

4		7						
2								6
8		1						7
	5		3					
7	1	2						9
9	8			5				
				5		6	4	
			4	1				3
9		8						7

ଏହାର ଉତ୍ତର ଆସନ୍ତାକାଳି ପ୍ରକାଶ ପାଇବ

9	6	4	8	7	5	3	2	1
3	1	5	6	2	4	8	9	7
2	8	7	9	3	1	6	4	5
1	7	2	4	5	8	9	6	3
6	5	3	7	9	2	4	1	8
4	9	8	3	1	6	7	5	2
7	3	1	2	4	9	5	8	6
5	4	6	1	8	3	2	7	9
8	2	9	5	6	7	1	3	4

ଗତକାଳିର ଉତ୍ତର

# ଗୀତାଭିନୟର ମୁକୁଟବିହୀନ ସମ୍ରାଟ

ଡ. ନବିନ୍ଦ୍ର ଶତାଧିକାର ପ୍ରଥମ ପାଦରେ ଓଡ଼ିଆ ଯାତ୍ରାର ଯେଉଁ ନବକାଗରଣ ଘଟିଲା ତାହାକୁ ଗୋପାଳ ଦାସ (ଉଡେଟ), ବାଲେଶ୍ୱରର ନଳାଳି ଗ୍ରାମର ଜଗନ୍ନାଥ ପାଣି, ଭିକାରୀ ନାୟକ, ଗୋପାଳ ଦାସ (ବିତାୟ ପାଦରେ), ବୈଷ୍ଣବ ପାଣି, ରଘୁନାଥ ପରିଚ୍ଛା, ମୋହନ ସୁନ୍ଦର ଦେବ ଗୋସ୍ୱାମୀ ଲୋକନାଟ୍ୟ ପରମ୍ପରାକୁ ଭିତ୍ତିକରି ଗୀତାଭିନୟ ରଚନାରେ ପ୍ରବୃତ୍ତ ହେଲେ । ଏତିକିବେଳେ ଓଡ଼ିଶାର ଅନ୍ୟ ଜଣେ ଯୋଗଜ୍ଞା ପୁରୁଷ ବୈଷ୍ଣବ ପାଣି ଆଉଟିକେ ଆଗକୁ ପାଦ ବଢ଼ାଇ ଓଡ଼ିଶା ଯାତ୍ରା ଜଗତରେ ଲୋକନାଟକର ବିକାଶ ପାଇଁ ଆଗେଇ

ଆସିଲେ । ପାରମ୍ପରିକ ଲୋକନାଟକର ବିଭିନ୍ନ ଦିଗକୁ ଅନୁଧ୍ୟାନ କରି ନଗ୍ନତା ଓ ଅଶ୍ୱାଳତାକୁ ଦୂରରେ ଦେଇ ନୂଆ ରୂପରେ ବିଭିନ୍ନ ନାଟକ ରଚନା କରି ଯାତ୍ରା କରିଆରମ୍ଭ ଲୋକଙ୍କର ଆଦରଣୀୟ ହେଲେ । ସେହି ପ୍ରୟତ୍ନଶୀଳ ପ୍ରତିଭାଧରଣକ ଜନ୍ମ ୧୮୮୨ ଜୁନୀରପୂର୍ଣ୍ଣିମା ଗୁରୁବାର ରାତ୍ରିରେ ହୋଇଥିଲା ମାହାନ୍ତା ଆନା ଅନ୍ତର୍ଗତ କୋଠପଦା ଗ୍ରାମରେ । ପିତା ସୁବର୍ଣ୍ଣ ପାଣି ଓ ମାତା ଚାନ୍ଦ ଦେବୀ ଜନ୍ମ ସମୟରୁ ପୁତ୍ର ରୋଗଗ୍ରସ୍ତ ହେବୁ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ବଡ଼ଛତା ତଳେ ପୁଅକୁ ବୈଷ୍ଣବ କରିଦେଇଥିଲେ । ସେହିଦିନଠାରୁ ସେ ବୈଷ୍ଣବ ପାଣି ରୂପେ ପରିଚିତ । କୋଠପଦା ମଠାଧୀନ ମହନ୍ତ ରଘୁନାଥ ପୁରୀ ଗୋସ୍ୱାମୀଙ୍କ ଇଷ୍ଟଦେବ ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ରଘୁନାଥ ଜୀଉଙ୍କ ପୁଲଟୋଳିକା କାର୍ଯ୍ୟ ମାଳା ଭାବରେ, ପରବର୍ତ୍ତୀ ଅବସ୍ଥାରେ ତାଙ୍କ ଯାତ୍ରା ଦଳରେ ଗୋଟିପୁଅ

ଉପରେ ଆଧାରିତ, (୬) ଚରିତ୍ର ଚିତ୍ରଣରେ ବାସ୍ତବତା, (୭) ଲୋକଭାଷା ଓ ଲୋକଶୈଳୀର ପ୍ରୟୋଗ, (୮) ହାସ୍ୟର ସ୍ୱରୂପ ପରିବେଷଣରେ ମାର୍ଜିତ ଓ କୌତୂହଳପ୍ରଦ ଘଟଣା ଉପସ୍ଥାପନ, (୧୦) ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ଓ ସମ୍ପର୍କାଦି ପ୍ରକାଶିତା କାବନକାଳ ମଧ୍ୟରେ ତାଙ୍କ ସୃଷ୍ଟି ସମାରମ୍ଭକୁ ଯାହାକି ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟକୁ ରକ୍ଷିତ କରିଛି ଏବଂ ପ୍ରକାଶିତ ଗୀତାଭିନୟ ଗୀତାଭିନୟର ସଂଖ୍ୟା ହାରାହାରି ଏକଶହରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ, ପାର୍ସ ୧୧ଟି, ସଙ୍ଗୀତ, ଭଜନ, ଜଣାଣ, ଚଉତିଶା, ମାଳିକା, କାବ୍ୟ ୬୫ଟି, ଗଦ୍ୟ ରଚନା ଓ ଆତ୍ମକାହାଣୀ ୬ଟି ।

ଗଣକବି ବୈଷ୍ଣବ ପାଣି ଜୟନ୍ତୀ ଉପଲକ୍ଷେ

ଅବିରତ ସଂଗ୍ରାମ କରି କ୍ଷତବିକ୍ଷତ ହୋଇ ନିଷ୍ଠାପର ଉଦ୍ୟମ ଏପରିକି ଗୁରୁକୃତ୍ୟ ଆପଣଙ୍କୁ ବୋଧକରେ ପୁରାଇ ପାଠପଢ଼ା ନିଜର ସୁନଶ୍ରୀକତାକୁ ଶୁଭ କରି ନିଜକୁ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଛନ୍ତି । ତାଙ୍କ ରଚିତ ଗୀତନାଟ୍ୟଗୁଡ଼ିକ ପାରମ୍ପରିକ ବିଚାରଧାରା, ସଂସ୍କୃତିମୁଖୀ, ନିକଟ ମଞ୍ଚସଜା, ସ୍ୱର ସଂଯୋଜନା, ନିର୍ଦ୍ଦେଶ କାବ୍ୟ ଉପରେ ପର୍ଯ୍ୟବସିତ । ପାଣିକ ଅନେକ ଗୀତନାଟ୍ୟ ୧୯୨୬ରୁ ୧୯୩୭ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି । ତାଙ୍କ ରଚନାଗୁଡ଼ିକ ଲୋକପ୍ରିୟ ହେବାର କାରଣ - (୧) ବିଷୟବସ୍ତୁ ନିର୍ବାଚନରେ ନୂତନତ୍ୱ, (୨) ପୌରାଣିକ, ସାମାଜିକ, କାଳ୍ପନିକ, ରାଜନୈତିକ, ଐତିହାସିକ ବିଷୟବସ୍ତୁ ଉପରେ ପର୍ଯ୍ୟବସିତ, (୩) ସରଳ, ବୋଧଗମ୍ୟ, ବାସ୍ତବ୍ୟତା, (୪) ଦେଶାତ୍ମକତା, ଜାତୀୟ ଚେତନାକୁ ଉଦ୍‌ବୁଦ୍ଧି କରେ, (୫) ପ୍ରାକୃତିକ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ଓ ଗ୍ରାମ୍ୟଜୀବନ

ପୁକ୍ତ ବିହୀନ ସମ୍ରାଟ ରୂପେ ଅଭିହିତ କରିଛନ୍ତି । ପାଣିକର ଅଧିକ ଜୀବନ ଥିଲା କାରୁଣ୍ୟମୟ । ୧୯୫୬ ମସିହା ବୈଶାଖ ଅମାବାସ୍ୟା ଦିନ ଏହି ଅନନ୍ୟ ସାଧାରଣ ବହୁମୁଖୀ ପ୍ରତିଭାକ ପାର୍ଥବ ଶରୀର ଲୀନ ହେଲା । କାଳର କରାଳ ଗର୍ଭରେ । ଆତ୍ମୀୟସ୍ମରଣ କେହି ସାହିତ୍ୟ ପାଖରେ, ଥିଲେ ହାତଗଣତି କେଳଜଣ ସାହିତ୍ୟପ୍ରେମୀ । ସେମାନେ ମନଶରୀରକୁ ଠେଲିଗାଡ଼ି ସାହାଯ୍ୟରେ ଖାନନଗର ମଣାଣିକୁ ନେଇ ଶେଷକୃତ୍ୟ ସମ୍ପନ୍ନ କରିଥିଲେ । ସେହି ବହୁମୁଖୀ ପ୍ରତିଭା ଓଡ଼ିଆ ଯାତ୍ରା ଜଗତର ମୁକ୍ତ ବିହୀନ ସମ୍ରାଟ କାଳରେ ହୃଦୟରେ ଅମୂଲ୍ୟ ସମ୍ପଦ ରୂପେ ସାଜତା ହୋଇ ରହିଥିବେ ଯେତେ ଦିନ ଓଡ଼ିଆ ଜାତି ବଞ୍ଚୁଥିବୁ ।

ସଂପାଦକ (ମାହାନ୍ତା ସାରସ୍ୱତ ସେବା ମଞ୍ଚ) ମୋ: ୯୭୬୮୭୬୪୨୪୨୪

# ଏଇ ଭାଗରେ

ପ୍ରତିକୂଳ ପରିସ୍ଥିତିରେ ପିଲାବେଳୁ ବଢ଼ି ଆସିଥିବା ଝିଅଟି ନିଜ ବାହାଘର ଲାଗି ସଞ୍



ସଂକ୍ଷେପରେ

୫୦% ବଢ଼ିବ ଚିକିତ୍ସା ଗାରିମ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୯।୧୦: ଚିକିତ୍ସା ଗାରିମ୍ ଉପରେ ପରିଚାଳନା ଚଳି ଚାଲିଛି ବୋଲି କେନ୍ଦ୍ର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଓ ପରିବାର କଲ୍ୟାଣ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ କହିଛନ୍ତି।

କୋଭିଡ଼ ଯୋଗୁ ଉତ୍କଳ ହୋଇଛି କ୍ଷୁଧା

କୋଭିଡ଼-୧୯ ସାରା ବିଶ୍ୱକୁ ଅନିଶ୍ଚିତତା ମଧ୍ୟକୁ ଠେଲିଦେଇଛି। ଭାରତ କଥା ବିଚାରକଲେ ଏହା ସ୍ପଷ୍ଟ ହୁଏ।



ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟଜନକ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଠିକ୍ ଭାବରେ ଏହା ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇନାହିଁ। କୁଟାପୋଷଣ ସମସ୍ୟା ଥିବା ଲୋକଙ୍କ ଅନୁପାତକୁ ବିଚାରକରି ଭାରତର ଚାଲିଛି।

ବିଶ୍ୱ କ୍ଷୁଧା ସୂଚକାଙ୍କ ଭାରତର ପ୍ରକୃତ ଛବିକୁ ଦେଖାଇଛି: ଅକ୍ଷୟା

କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହୋଇ ନ ଥିବା ରିପୋର୍ଟରେ କୁହାଯାଇଛି। ପୋଷଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ବଜେଟର ୦.୫୬% ବ୍ୟୟ ବରାଦ କରାଯାଇଛି।

କଲ୍ୟାଣ କୁଳଦର୍ଶର ଦିୱାଳି କଲେକ୍ଚନ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୯।୧୦

କଲ୍ୟାଣ କୁଳଦର୍ଶ ପକ୍ଷରୁ ଦିୱାଳି କଲେକ୍ଚନ 'ଭେଧା' ଶୁଭାରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଏହାକୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭାବେ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇଛି।



ସାମିଲ କରାଯାଇଛି। ନୂଆ କଲେକ୍ଚନ ଦ୍ୱାରା ପାର୍ବଣରେ ଖୁସି, ସକାରାତ୍ମକତା ଏବଂ ପ୍ରାୟଶ୍ଚିତ୍ତ ଆଣିବାକୁ କମ୍ପାନୀ ନିବେଦନ କରିଛି।

ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଡିଜିଟାଲ ଡିଭାଇସ ଦେବ ଆମାଜନ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୯।୧୦: ଆମାଜନ ଇଣ୍ଡିଆ ସାମାଜିକ ସୁବିଧାକୁ ବଢ଼ିତ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ପାଇଁ ଡିଜିଟାଲ ଡିଭାଇସକୁ ଦାନ କରିବା ପାଇଁ ଆମାଜନ ଗ୍ରେଟ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ଫେଣ୍ଡ୍‌ସ୍‌ଆଲ ୨୦୨୧ ସହିତ 'ଡେଲିଭେରି' ସ୍ଥାପନ କରିଛି।

ଶସ୍ତ୍ର ଯୁନିଭର୍ସିଟିର ସମାବର୍ତ୍ତନ ଉତ୍ସବ



ଆଞ୍ଚାଳିକ, ୧୯।୧୦: ଶସ୍ତ୍ର ଯୁନିଭର୍ସିଟିର ୩୫ତମ ସମାବର୍ତ୍ତନ ଉତ୍ସବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ବିଜ୍ଞାନ ଏବଂ ଇଞ୍ଜିନିୟରିଂ ଆହ୍ୱାନ ଜଣାଇଛନ୍ତି।

ଟାପେ ପକ୍ଷରୁ ମେସି ସର୍ଭିସ ଉତ୍ସବ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୯।୧୦: ଟାପେ ପକ୍ଷରୁ ମେସି ସର୍ଭିସ ଉତ୍ସବ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଛି। ଏହା ଟାପେ ପକ୍ଷରୁ ମେସି ସର୍ଭିସ ଉତ୍ସବ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଛି।

ରୋଗୀ ସେବା ଯୋଗାଡ଼ି କିୟୋର ଆୟ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୯।୧୦

ଡା. କିୟୋର ଆୟ ପକ୍ଷରୁ ସାମ୍ବାସ୍ୟସେବା ଯୋଗାଣ ସମ୍ପର୍କରେ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି। ବରିଷ୍ଠ ନାଗରିକ ଓ ପ୍ରବାସୀ ଭାରତୀୟଙ୍କ ପରିବାରକୁ ମଧ୍ୟ ଉଚ୍ଚ ସେବା ଉପଲବ୍ଧ ହେଉଛି।



ଡେଇଛନ୍ତି। ଡିଜିଟାଲ ସାମ୍ବାସ୍ୟସେବା ଆୟ ମାଧ୍ୟମରେ ଡାକ୍ତରଙ୍କ ପରାମର୍ଶ ଓ ସାକ୍ଷାତ୍‌କାର ମାତ୍ର ଗୋଟିଏ କ୍ଲିକ୍‌ରେ ରୋଗୀମାନେ ପାଇପାରୁଛନ୍ତି ବୋଲି ଡା. କିୟୋର ଆୟ ସହ ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ତଥା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ବିଶିଷ୍ଟ ଚର୍ଚ୍ଚାରେ ବିଶେଷଜ୍ଞ ଡା. ସୁ.ସି.ମଲିକ କହିଛନ୍ତି।

ଅଷ୍ଟିଓପୋରୋସିସ୍‌ରୁ ମୁକ୍ତି ଦେବ ସୁପୋଷଣ

ବୟସ ବଢ଼ିବା ସହିତ ଶରୀରରେ ହାଡ଼ ଦୁର୍ବଳ ହେବାକୁ ଲାଗିଥାଏ। ଅଧିକାଂଶକ ଠାରେ ଧୀରେ ଧୀରେ ଅଷ୍ଟିଓପୋରୋସିସ୍ ସମସ୍ୟା ଦେଖାଦେଇଥାଏ।



ଦିବସ ପାଳନ କରାଯାଇଥାଏ। ୧୯୯୬ ଅକ୍ଟୋବର ୨୦ରେ ବିଶ୍ୱବ୍ୟାପୀ ଅଷ୍ଟିଓପୋରୋସିସ୍ ସେବାକାଳି ପକ୍ଷରୁ ସଚେତନତା ସୃଷ୍ଟି ପାଇଁ ପ୍ରତିବର୍ଷ ୨୦ ଅକ୍ଟୋବରରେ ବିଶ୍ୱ ଅଷ୍ଟିଓପୋରୋସିସ୍ ଦିବସ ପାଳନ କରାଯାଇଥାଏ।

ପକ୍ଷରୁ ମଧ୍ୟ ସମର୍ଥନ କରାଯାଇଥିଲା। ପରେ ୧୯୯୭ଠାରୁ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଅଷ୍ଟିଓପୋରୋସିସ୍ ଫାଉଣ୍ଡେସନ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରତିବର୍ଷ ବିଶ୍ୱସ୍ତରରେ ସଚେତନତା ସୃଷ୍ଟି ପାଇଁ ଦିବସ ପାଳନ କରାଯାଇଛି।



ବଲିଉଡକୁ ଆସିବେ ଯୋହାନି

ମୁସଲିମ୍: 'ମାନିକେ ମାଗେ ହିତେ' ଗାଇ ଚର୍ଚ୍ଚାରେ ଥିବା ଶ୍ରୀଲଙ୍କା ଗାୟିକା ଯୋହାନି ଏବେ ବଲିଉଡରେ ଏକ୍ସି କରିବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି।

ଗାଇବେ ବୋଲି ଜଣାପଡିଛି। ଏ ନେଇ ଫିଲ୍ମ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଜି.ପି.କୁମାର କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଯୋହାନିଙ୍କ ଗୀତ ଏକ ସୁପରହିଟ୍ ଟ୍ରାକ୍ ହୋଇପାରିବ।

କବିତା ଶ୍ରୀକଳ୍ପା advertisement with a photo of a man and text about a book or collection.

ମନେ ପଡ଼ିଛି

ଏକତା ହିଁ ସର୍ବଶ୍ରେଷ୍ଠ ଶକ୍ତି

Obituary notice for CH Dhana Lakshmi, including a photo and details of her passing.

Obituary notice for CH Yarraiah, including a photo and details of his passing.

Obituary notice for V Ramegha Choudhary, including a photo and details of his passing.

Obituary notice for V Shambhuk Mishra, including a photo and details of his passing.

Advertisement for 'Jai Hind' featuring a photo of a group of people and text about a collection or event.

CLASSIFIED DISPLAY advertisement with a table showing rates for different display durations.

VISWAJANANI FINANCE advertisement offering various financial services and loans.

Advertisement for 'ଅଲ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ଖୋଲା ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ' (All India Open Challenge) with details on prizes and participation.

DHANLAXMI FINANCE advertisement providing information on personal loans and interest rates.

Advertisement for 'ରଣ ଉପଲବ୍ଧ' (Ran Uplabdh) offering financial products and services.

ଠାଣକ ପାଇଁ ସୂଚନା: ଏହି ପୃଷ୍ଠାରେ ପ୍ରକାଶିତ କେବଳେ ବିଜ୍ଞାପନକୁ ଭିତ୍ତିକରି କିଛି ପାଠକ ଠାଣକର ଶିକାର ହେଉଥିବା ଆମର ଦୃଷ୍ଟିରେ ନୁହେଁ।





















ଅସ୍ଥିକାନ୍ତରେ  
୮ ବର୍ଷର  
ଜଳିଗାଳି

ରାହାମା, (ଡି.ଏନ୍.ଏ.): ତିର୍ତ୍ତୋଳ ଧାନ ଅନ୍ତର୍ଗତ ରାହାମା ଗ୍ରାମରେ ମଙ୍ଗଳବାର ଅସ୍ଥିକାନ୍ତ ଘଟି ୮ ବର୍ଷର ଜଳିଗାଳି ଏଥିରେ ଗ୍ରାମର ଗୌରାଙ୍ଗ ମହାନ୍ତିଙ୍କ ୫ ବର୍ଷର ଓ ମନୋରଞ୍ଜନ ମହାନ୍ତିଙ୍କ ୩ ବର୍ଷର ଜଣାପାଇଛି। ସେମାନଙ୍କ ଘରର ସମସ୍ତ ଆସବାବପତ୍ର, ଧାନ ଚାଉଳ ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ସାମଗ୍ରୀ ଆଦି ଜଳିଯାଇଛି। ନିଆଁ ଲାଗିବାର କାରଣ ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇ ନ ଥିବା ବେଳେ ଖବରପାଠ ତିର୍ତ୍ତୋଳ ଅଗ୍ନିଶମବାହିନୀ ପହଞ୍ଚି ନିଆଁ ଆୟତ୍ତ କରିଥିଲେ।

ସଂକ୍ଷେପରେ  
ପାଟ୍ଟନାଳିରେ ବୁଡ଼ି  
ବୃଦ୍ଧାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ

ଡେରାବିଶ, ୧୯।୧୦(ସ୍ୱ.ପ୍ର.): ଡେରାବିଶ ବ୍ଲକ ଅଧୀନ ଗୁଆଳିଠାରେ ଥିବା ମା' ପାଟ୍ଟନାଳିରେ ବୁଡ଼ି ମଙ୍ଗଳବାର ଜଣେ ବୃଦ୍ଧାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ସେ ହେଲେ ସ୍ଥାନୀୟ ଛାତ୍ରଣିଆ ଗାଁର ସ୍ୱର୍ଗତ ପଦ୍ମଚରଣ ପଣ୍ଡାଙ୍କ ସ୍ତ୍ରୀ କନକଲତା (୭୨)। ସୂତନା ଅନୁଯାୟୀ, ମା'ଙ୍କ ପାଠରେ ପୂଜକ ଭାବେ କାମ କରୁଥିବା ପଦ୍ମଲୋଚନଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ପରେ ପୁଅ ରମେଶ ପୂଜକ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ ରୁଆର ଥିଲେ। ବହୁ ସମୟରେ କନକଲତା ପୁଅ ସହ ମା'ଙ୍କ ସାଥୀରେ ଯାଉଥିଲେ। ତେବେ ମଧ୍ୟାହ୍ନରେ କନକଲତା ପାଖରେ ବହି ଯାଇଥିବା ପାଟ୍ଟନାଳିକୁ ଗୋଟି ହେବାକୁ ଯାଇଥିବା ବେଳେ ତାଙ୍କର ଗୋଟ ଖସି ଯାଇଥିଲା। ସେଠାରେ ଗଭିର ପାଣି ଥିବାରୁ କନକଲତା ବୁଡ଼ି ଯାଇଥିଲେ। ତେବେ ପୁଅ ରମେଶଠାରୁ ଖବର ପାଇଁ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳର କେତେଜଣ ଯୁବକ ବହୁ ଖୋଜାଖୋଜି କରିବା ପରେ ବୁଡ଼ି ଯାଇଥିବା ସ୍ଥାନଠାରୁ ବୁଲୁ ବୁଲୁ ଉଦ୍ଧାର କରିଥିଲେ। ସେତେବେଳକୁ ତାଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ପରେ ସଦର ଥାନା ପୋଲିସ୍ ମୃତକଙ୍କ ଶବ୍ଦକୁ ଜବତ କରି ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟକୁ ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ ପାଇଁ ପଠାଇଥିଲା।

ନିଷିଦ୍ଧାଞ୍ଚଳରେ ମାଳ ମାଳ ଚଳର

- ଚେଇଁ ଶୋଇଛି ପ୍ରଣାସନ
- ତ୍ରିପୁରାୟ ସୁରକ୍ଷା ବଳୟ ଭେଦ କରି ପ୍ରବେଶ
- ଟ୍ରକ ଯୋଗେ ରାଜ୍ୟ ବାହାରକୁ ମାଛ ଚାଲାଣ



ମହାକାଳପଡ଼ା ବ୍ଲକ ଅଧୀନ ରାମନଗର ପଞ୍ଚାୟତର ବହାକୁବ ଗାଁ ସଂଲଗ୍ନ ମହାନଦୀ ମୁହାଣ ନିକଟରେ ମାଳ ମାଳ ଧରା ଚଳର। ବାଲେଶ୍ୱର ଓ ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶକୁ ଚାଲାଣ କରିଥାନ୍ତି। ଏହି ଚଳରକୁ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗର ଦାୟା, ବାଲେଶ୍ୱର, ଭଦ୍ରକ, କନ୍ଧାପଳ, ଧାମରା, ବଳରାମଗଡ଼ି ଆଦି ଅଞ୍ଚଳର ମାଲିକମାନଙ୍କର ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି। ମାଲିକମାନେ ସୂତନା ଅନୁସାରେ, ଏହି ଚଳରକୁ ସାମୁଦ୍ରିକ ଅଭୟାରଣ୍ୟ

ଲକ୍ଷ୍ମୀକାନ୍ତ ସ୍ୱାଇଁ, ସୁବାସ ସ୍ୱାଇଁ ପ୍ରମୁଖ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ଚଳରକୁ ସାମୁଦ୍ରିକ ଅଭୟାରଣ୍ୟ ଅଞ୍ଚଳକୁ ବନ୍ଦୁ ମୂଲ୍ୟବାନ ସାମୁଦ୍ରିକ ମାଛ ଧରାଯାଇଛି। ତେବେ ଏହି ଅଞ୍ଚଳରେ ମାଳ ମାଳ ଧରା ଚଳରକୁ ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଜବତ କରାଯାଉନାହିଁ ବୋଲି ସାଧାରଣରେ ଅଭିଯୋଗ କରାଯାଉଥିଲେ ମଧ୍ୟ ପ୍ରଶାସନ ନୀରବ ଦ୍ରଷ୍ଟାଣ୍ଡ ଯାଚିଛି। ଏହାର ଏକ ଉଦାହରଣ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲା ମହାକାଳପଡ଼ା ବ୍ଲକ ଅଧୀନ ବାହାକୁବ ଗାଁ ନିକଟ ମହାନଦୀ କୂଳରେ ଡେରା ପାଟ୍ଟନାଳିର ମାଳ ମାଳ ଧରା ଚଳର। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ କହୁ ସାମୁଦ୍ରିକ ଥାନା ଅଧିକାରୀ ପରେଶ କୁମାର ମହାନ୍ତିଙ୍କୁ ପଚାରିବାରେ ଚଳରକୁ ନିଷିଦ୍ଧାଞ୍ଚଳରେ ପ୍ରବେଶ କରିଥିବା ଖବର ମିଳିଛି। ଖୁବ୍ଗାଘ୍ର ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି।

ଡେରାବିଶରେ ୭୦ ମଣ୍ଡପରେ ମା' ଗଜଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ ପୂଜା



ଡେରାବିଶର ଗଣପତି ପାଳିଥିବା ମା' ଗଜଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ ପୂଜା ମଙ୍ଗଳବାର ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ବ୍ଲକ ଅଞ୍ଚଳର ବିଭିନ୍ନ ଗାଁ ବାଞ୍ଚରେ ଏଥିପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଚାଲିଥିଲେ ମଧ୍ୟ କୋଭିଡ୍ କଟକଣା ସେପରି ପୂଜା ମଣ୍ଡପକୁ ଖୋଲି ଖୋଲି ଦେଇଛି। କେବଳ ତିନି ଅନୁଯାୟୀ ପୂଜା କରିବା ପାଇଁ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନର ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଥିବାରୁ ପ୍ରତ୍ୟେକ ପୂଜା କମିତି ଅଳ୍ପ ସଂଖ୍ୟକ ଲୋକଙ୍କ ଭିତରେ ମା'ଙ୍କ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ପୂଜା ପାଇଁ ଗାନ୍ଧୋଳ ବଜାର, ଛତା ଓ ଓଲଟି ପୂଜା ମଣ୍ଡପ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ରତା ବହନ କରିଆସୁଛି। ଚଳିତ ବର୍ଷ ପୂଜା ମଣ୍ଡପକୁ ନେଇ ସମସ୍ତ ସଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ବନ୍ଦ ରଖାଯାଇଛି।

୧୦୦ ଗ୍ରାମ୍ ଗଞ୍ଜେଇ

ଜବତ: ୪ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଗିରଫ

ରଘୁନାଥପୁର, ୧୯।୧୦(ଡି.ଏନ୍.ଏ.): ରଘୁନାଥପୁର ଥାନା ପୋଲିସ୍ ଅଧୋପାଳିକା ଗ୍ରାମରୁ ମଙ୍ଗଳବାର ୧୦୦ ଗ୍ରାମ ଗଞ୍ଜେଇ ଜବତ କରିବା ସହ ୪ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଗିରଫ କରି କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ କରିଛନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୩ ଜଣ ଗୋଟିଏ ପରିବାରର ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଅଭିଯୁକ୍ତମାନେ ହେଲେ ଏହି ଗ୍ରାମର ପୁରୁଟି ସେଠି(୬୦), ପୁଅ ସୁବର୍ଣ୍ଣ ସେଠି (୭୫) ଓ ଅର୍ପୁ ଅର୍ପୁ (୪୦), ବୋହୂ ସମ୍ପତ୍ତା ସେଠି (୩୨)। ଏଥିସହ କାରବାରରେ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଥିବା କନ୍ଦରାପତି ଗ୍ରାମର ସତ୍ୟବ୍ରତ ନାୟକ(୬୧)ଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଗିରଫ କରାଯାଇଛି। ଏନେଇ ଥାନାରେ ମାମଲା (ନଂ. ୧୪୪/୨୧)ରୁଜ୍ଜ ହୋଇଛି।



ଅନନ୍ତ ବଳିଆ ଗ୍ରନ୍ଥ ପକ୍ଷରୁ ମଙ୍ଗଳବାର ଶ୍ରୀବଳଦେବ ଜାତକ ଅନନ୍ତ ବେଶରେ ସଜ୍ଜିତ କରାଯାଇଛି।

ଜେଜିଲ ଆଡ଼ଭାନ୍ତ

ପରୀକ୍ଷାରେ ଏସ୍.ଏନ୍. ବିଭୁପତିଙ୍କ କୃତିତ୍ୱ

କୁଳଙ୍ଗ, ୧୯।୧୦(ଡି.ଏନ୍.ଏ.): ଜଗତସିଂହପୁର ଜିଲ୍ଲା ଅଭିଯୋଗ ଥାନା ଅଧୀନ ଏରସମା ବ୍ଲକ ଗୁଆଳି ପଞ୍ଚାୟତ ମଠସାହି ଗ୍ରାମର ସୁଭାସ ଚନ୍ଦ୍ର ସାହୁ ଓ ନିତୁପମାଳ ପୁଅ ଏସ୍.ଏନ୍. ବିଭୁପତି (ବର୍ଷ) ଜେଜିଲ ଆଡ଼ଭାନ୍ତ ପରୀକ୍ଷାରେ ଉତ୍ତୀର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଛନ୍ତି। ତାଙ୍କର ଏହି ସଫଳତା ପାଇଁ ଅଞ୍ଚଳରେ ଖୁସିର ଲହରୀ ଖେଳିଯାଇଛି। ଏନେଇ ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ସଭ୍ୟା ଇତିଶ୍ରୀ ଭୂୟାଁ, ଗୁଆଳି ସରପଞ୍ଚ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ମଲ୍ଲିକ, ସମିତି ସଭ୍ୟ ପଦ୍ମଲୋଚନ ମଲ୍ଲିକ, ସାମାଜିକ କର୍ମୀ ଅସ୍ମିତ ଭୂୟାଁ ପ୍ରମୁଖ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଛନ୍ତି।

ନିରାଡ଼ମ୍ବରରେ ଗଜଲକ୍ଷ୍ମୀ ପୂଜା ଆରମ୍ଭ

କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଅଫିସ, ୧୯।୧୦ ରାଜ୍ୟ ପ୍ରସିଦ୍ଧ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ାର ଗଣପତି ଗଜଲକ୍ଷ୍ମୀ ପୂଜା ଉତ୍ସବ ନିରାଡ଼ମ୍ବର ଭାବେ ମଙ୍ଗଳବାରଠାରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଏହି ଉତ୍ସବ ଆସନ୍ତା ୨୬ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମଣ୍ଡପରେ ଓ ତହିଁ ପରିସର ଭବାଣି ଯାତ୍ରା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ପୂଜାବିଧି ଅନୁଯାୟୀ ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ୧୦ ମନିଟ୍ରେ ଘଣ୍ଟ, ଘଣ୍ଟା ଓ ପାରମ୍ପରିକ ବାଦ୍ୟ ମାଧ୍ୟମରେ ଗୋବତୀ ନଦୀରୁ ଜଳ ସଂଗ୍ରହ କରାଯାଇ ପୂଜା ମଣ୍ଡପରେ ଘଟ ସ୍ଥାପନ ହୋଇଛି। ଚଳିତବର୍ଷ ମା'ଙ୍କ ଏହି ଉତ୍ସବ କରୋନା ସଂକ୍ରମଣ କଟକଣା ମଧ୍ୟରେ ପାଳନ କରାଯାଉଥିବାରୁ ସାଧାରଣ ଦର୍ଶନକୁ ବନ୍ଦ ରଖାଯାଇଛି। ଏହା ସତ୍ତ୍ୱେ ସହର ମଧ୍ୟରେ ମୋଟ ୬୭ ପୂଜା ମଣ୍ଡପ ମଧ୍ୟରୁ ୫୧ଟିରେ ମା'ଙ୍କ ମୁଣ୍ଡାୟା ପୂର୍ଣ୍ଣ ପୂଜା ପାଉଛି। ଅବଶିଷ୍ଟ ମଣ୍ଡପରେ ଚୋରିଶକର, କାଳୀୟ ଦଳନ, ମହାବୀର, ସୂର୍ଯ୍ୟ ସାଗରିକା, ରାଧାକୃଷ୍ଣ ଆଦି ଦେବଦେବୀଙ୍କ ମୁଣ୍ଡାୟା ପୂର୍ଣ୍ଣ ପୂଜା ହୋଇଛି। ସେହିପରି ମୃତ୍ୟୁ ଉତ୍ସବ ମଣ୍ଡପରେ ମା'ଙ୍କ ଆଭୂଷଣରେ ସୁନା ଓ ରୂପା ଅଳଙ୍କାର ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ଷୋଡ଼ଶ ଉପଚାରରେ ପୂଜା ପାଉଥିବା ମା' ଗଜଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ ଆବାହନୀ ମନ୍ତ୍ର ପ୍ରତ୍ୟେକ ମଣ୍ଡପରେ ଏକ ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ପରିବେଶ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ମାରଣାତି ବ୍ୟବସାୟୀ ହୋଇଥିବା ମା'ଙ୍କ ସହରର



ସହରର ୫୧ ମଣ୍ଡପରେ ମା'ଙ୍କ ମୁଣ୍ଡାୟା ପୂର୍ଣ୍ଣ

‘ଲକ୍ଷ୍ମଣ ଜଗତସିଂହପୁର ବିକାଶର ସାରଥୀ ଥିଲେ’

ଜଗତସିଂହପୁର ଅଫିସ, ୧୯।୧୦ ଜଗତସିଂହପୁର ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ, ପୂର୍ବତନ ଏମ୍.ପି. ପୂର୍ବତନ ମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ଲକ୍ଷ୍ମଣ ମଲ୍ଲିକ ନିଜର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପରିଚୟ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲେ। ଜିଲ୍ଲା ବିକାଶରେ ସେ ଥିଲେ ଅନ୍ୟତମ ସାରଥୀ ଥିଲେ। ଜଗତସିଂହପୁର ଏକ ଅଗ୍ରଣୀ ଜିଲ୍ଲା ଭାବେ ଗଠି ଦେବାରେ ତାଙ୍କର ଅତୁଳନୀୟ ଭୂମିକା ଥିଲା। ମଙ୍ଗଳବାର ସ୍ୱର୍ଗତ ମଲ୍ଲିକଙ୍କ ୭ମ ଶ୍ରାଦ୍ଧ ବାର୍ଷିକ ଉପଲକ୍ଷେ ଆୟୋଜିତ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ସଭାରେ ବକ୍ତାମାନେ ଏହା କହିଛନ୍ତି। ଜଗତସିଂହପୁରରୁ ଲକ୍ଷ୍ମଣ ମଲ୍ଲିକ କୃତି କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଳକା ଆଶ୍ରମ କୃତି ଭବନ ପରିସରରେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆୟୋଜନ କରାଯାଇଥିଲା। ସଭାପତି ବିପ୍ଳବ ଚୌଧୁରୀଙ୍କ ପୌରୋହିତ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ କମିଟିର ଆବାହକ ନରବର ବାରିକ, ରବାହନାଥ ମହାନ୍ତି, ମାଧ୍ୟମନସ ମନୋହରୀ, ଶିକ୍ଷାବିତ୍

୮୧ ବର୍ଷରେ ଦଶିପୁର ଗଜଲକ୍ଷ୍ମୀ ପୂଜା

ଆଳି, ୧୯।୧୦(ଡି.ଏନ୍.ଏ.) ଆଳି ବ୍ଲକର ଦଶିପୁରଠାରେ ସେମାବାରଠାରୁ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ମା' ଗଜଲକ୍ଷ୍ମୀ ପୂଜା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି। ଗଜଲକ୍ଷ୍ମୀ ପୂଜା କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ଚଳିତବର୍ଷ କରୋନା କଟକଣା ମଧ୍ୟରେ ପୂଜା ଚାଲିଛି। ଚଳିତ ବର୍ଷକୁ ଲଗାଇ ୮୧ ବର୍ଷ ଧରି ଏହି ପୂଜା କରାଯାଉଥିବା କମିଟି ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି। ଏହି ପୂଜା ଦୀର୍ଘ ୫ ଦିନ ଧରି ଚାଲିଥାଏ। ପୂଜା ଦେଖିବା ନିମନ୍ତେ ଆଳି, ରାଜକନିକା, ରାଜନଗର ଓ ପଟ୍ଟାପୁର ଅଞ୍ଚଳର ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ଆସିଥାନ୍ତି। ଅଞ୍ଚଳର ଏହି ପୂଜା ୧୧ ମଣ୍ଡପ, ଦ୍ୱିତୀୟରେ ୨୧ ଓ ତୃତୀୟ ସେକ୍ଟରରେ ଅବଶିଷ୍ଟ ୩୪ ମଣ୍ଡପରେ ମା'ଙ୍କ ପୂଜା ଉତ୍ସବ କୋଭିଡ୍-୧୯ ନିୟମାବଳୀ ମଧ୍ୟରେ ସୀମିତ ରଖାଯିବ ବୋଲି ଏସ୍ପି ମତକର ସମ୍ପର୍କ ସମ୍ପର୍କ ସୂତନା ବେଲକ୍ଷିଟି ସେ କହିଛନ୍ତି, କରୋନା ସଂକ୍ରମଣକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖାଯାଇ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା ହେବାକୁ ଥିବାବେଳେ ଆଇନ ଶୁଣ୍ଠିକା ପ୍ରତି



ବିଲକଣା ଶାସନ ଗାଁକୁ ଗଜଲକ୍ଷ୍ମୀ ପୂଜା ଦେଖିବାକୁ ଯାଇଥିଲେ। ଘରକୁ ଫେରିବା ପରେ ମାୟାଧରଙ୍କୁ ମା' ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ ସ୍ୱପ୍ନାଦେଶ ହୋଇଥିଲା। ଆଳି ଅଞ୍ଚଳର ବ୍ରାହ୍ମଣୀ ନଦୀ ବ୍ୟକ୍ତିକଠାରୁ ଶୁଣିବାକୁ ମିଳେ ୧୯୪୦ରୁ ଏହି ପୂଜା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ୧୯୩୯ରେ କଳଦିଆ, ଦଶିପୁର ଗାଁର ସ୍ୱର୍ଗତ ଧନେଶ୍ୱର ସାହୁ, ମାୟାଧର ଦାସ, ବାସୁଦେବ ବାରିକ, ଆଦିକନ୍ଦ ଦାସ, ନଳଦିଆ ଗାଁର ପଞ୍ଚାନନ ପାତ୍ର, ମହେଶ୍ୱର ପାତ୍ର ଏବଂ ଅନେକଜଣ ଗାଁର ବଢ଼କୃଷ୍ଣ ପଣ୍ଡା ରାଜନଗରର

ରାସ୍ତା ପାଇଁ ଧାରାଣା ଦେବେ ଗ୍ରାମବାସୀ

ରଘୁନାଥପୁର, ୧୯।୧୦(ଡି.ଏନ୍.ଏ.) ରଘୁନାଥପୁର ବ୍ଲକ ତଅଁରା ପଞ୍ଚାୟତର କରଡ଼ା ଜଳନାବାଜରୁ ସାଲିଜଙ୍ଗା ଶାଳମିରି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୨ କିଲୋମିଟର ରାସ୍ତା ତିକାପୁଅ ଓ ଖାଲଖମାରେ ପରିଚ୍ଛେଦ। ଏନେଇ ବିଡିଓ, ଜିଲ୍ଲାପାଳ, ଏସ୍ପିଙ୍କ ସମେତ ପୁଞ୍ଜମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ନିକଟରେ ତାଙ୍କ ଯୋଗେ ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି। ଏହାସତ୍ତ୍ୱେ କୌଣସି ସୁଫଳତା ନ ମିଳିବାରୁ ୧ ନଭେମ୍ବରରୁ ଗ୍ରାମବାସୀ ବ୍ଲକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖରେ ଧାରଣା ଦେବାକୁ ସ୍ଥିର କରିଛନ୍ତି। ଆଗାମୀ ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାଚନରେ ଭୋଟ ବର୍ଦ୍ଧନ କରିବାକୁ ସେମାନେ ଚେତାବନୀ ଦେଇଛନ୍ତି। ରାସ୍ତା ଅବସ୍ଥା ଶୋଚନୀୟ ହୋଇଯାଇଥିବାରୁ ପିଲାମାନେ ପାଣି କାଢ଼ିଆରେ ପଶି ସ୍ଥୂଳ ଯିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହେଉଛନ୍ତି। ଗ୍ରାମ ଭିତରକୁ ଅଗ୍ରଭାଗୁ ଆସିବାକୁ ନାହିଁ ବୋଲି ସେମାନେ

କଂଗ୍ରେସର କର୍ମୀ ବୈଠକ

ପଟ୍ଟାପୁର, ୧୯।୧୦(ସ୍ୱ.ପ୍ର.) ପଟ୍ଟାପୁର ପକ୍ଷରୁ କର୍ମୀମାନଙ୍କୁ ନେଇ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲା କଂଗ୍ରେସ ଉପସଭାପତି ଯଦୁଶ୍ରୀ ଦାସଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବୈଠକରେ ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ତଥା ଜିଲ୍ଲା କଂଗ୍ରେସ କମିଟି ସଭାପତି ଅଶ୍ୱିନୀ ମହାନ୍ତି ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ଦଳୀୟ ସଙ୍ଗଠନକୁ ମଜବୁତ କରିବାକୁ କର୍ମୀମାନଙ୍କୁ ସେ ଆହ୍ୱାନ ଦେବା ସହ ଆଗାମୀ ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାଚନରେ ଦଳର ସମର୍ଥନ ପ୍ରାଥମିକ୍ ଭାବେ ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ କୌଶଳ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରିବାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ। ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବ୍ଲକ କଂଗ୍ରେସ ସଭାପତି ମଳୟ ଦାସ, ନଗର କଂଗ୍ରେସ କମିଟି ସଭାପତି ଅମୂଲ୍ୟ ପ୍ରଧାନଙ୍କ ସମେତ ସାମ୍ବଲିଆ ପଞ୍ଚାୟତ ସଭାପତି ହଳଧର ପ୍ରଧାନ, କଂଗ୍ରେସ ନେତା ଚୌଧୁରୀ ସତ୍ୟବ୍ରତ ମଦନ ରାୟ, ଅକ୍ଷୟ ପ୍ରଧାନ ପ୍ରମୁଖ ବହୁ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ଓ କର୍ମୀ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ।























ଭୁବନେଶ୍ୱର, ବୁଧବାର, ୨୦ ଅକ୍ଟୋବର, ୨୦୨୧

ସଂକ୍ଷେପରେ

ଯୁବକଙ୍କ ଆତ୍ମହତ୍ୟା
ନୂଆଗାଁ, ୧୯୧୧୦(ଡି.ଏନ୍.ଏ.): ନୟାଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲା ନୂଆଗାଁ ଥାନା ଗାଡ଼ିରେ ଜଣେ ଯୁବକ ବେକରେ ରଖି ବାଣି ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିଛନ୍ତି । ମୃତକ ହେଲେ ଜଗନ ନାୟକ (୨୦) । ପୁତ୍ରୀ ଅନୁସାଧା, ଜଗନ ଘର ଭିତରେ ଖୁଲୁଥିବା ଦେଖି ପରିବାର ଲୋକେ ତୁରନ୍ତ ଡାକ୍ତରଖାନା କରି ମହିପୁର ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ରକୁ ନେଇଥିଲେ । ହେଲେ ଡାକ୍ତର ଡାକ୍ତର ମୃତ୍ୟୁ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ । ନୂଆଗାଁ ପୋଲିସ୍ ମୃତଦେହ ଜବତ କରି ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ ପାଇଁ ପଠାଇଛି । ଏହି ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ ଚାଲିଛି । ଆତ୍ମହତ୍ୟାର କାରଣ ଜଣାପଡ଼ି ନାହିଁ ବୋଲି ପୋଲିସ୍ କହିଛି ।

ଛତିଶଗଡ଼ରେ ଓଡ଼ିଆ ଯୁବକଙ୍କୁ ହତ୍ୟା

ନୟାଗଡ଼ ଅଫିସ, ୧୯୧୧୦: ନୟାଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲା ଶରଣକୁ ଥାନା ହରିହରପୁର ଗାଁର ରଘୁନାଥ ସାହୁ (୨୩)ଙ୍କୁ ଛତିଶଗଡ଼ରେ ହତ୍ୟା କରାଯାଇଥିବା ପରିବାର ପକ୍ଷରୁ ଅଭିଯୋଗ କରାଯାଇଛି । ରଘୁନାଥ ଛତିଶଗଡ଼ରେ ରେଳ ବିଭାଗରେ ଚାକିରି କରୁଥିଲେ । ତାଙ୍କର ମୃତଦେହ ଘରେ ଗାମୁଛାରେ ଝୁଲୁଥିଲା ବେଳେ ମୁଣ୍ଡରୁ ରକ୍ତସ୍ରାବ ହୋଇ ଘରେ ରକ୍ତଚିତା ପଡ଼ିଥିଲା । ଏହା ଏକ ପୁସ୍ତକିକିତ ହତ୍ୟାକାଣ୍ଡ । ଅଭିଯୁକ୍ତ ରଘୁନାଥଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରିବା ପରେ ଆତ୍ମହତ୍ୟା ରୂପ ଦେବା ପାଇଁ ମୃତଦେହକୁ ଝୁଲାଇ ଦେଖିବା ପରିବାର ପକ୍ଷରୁ ଅଭିଯୋଗ କରାଯାଇଛି । ଖବର ପାଇ ରଘୁନାଥଙ୍କ ମା' ପ୍ରଭାତୀ ଓ ପରିବାର ଲୋକ ଛତିଶଗଡ଼ରେ ପହଞ୍ଚି ସ୍ଥାନୀୟ ଥାନାରେ ହତ୍ୟା ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି ।

ବାଇକ୍ ଧକ୍କାରେ ଯୁବକ ମୃତ

ବନ୍ତପଲ୍ଲୀ, ୧୯୧୧୦(ଡି.ଏନ୍.ଏ.): ମଙ୍ଗଳବାର ଦଶପଲ୍ଲୀ ବୁକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଓଡ଼ିଆପଦର ଗ୍ରାମରେ ଜଣେ ଯୁବକଙ୍କ ବାଇକ୍ ଧକ୍କାରେ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି । ମୃତକ ହେଲେ ସତ୍ୟଜିତ ଦେବୁରା (୪୨) । ସେ ଗାଈ ଛାଡ଼ି ଘରକୁ ଫେରୁଥିବା ବେଳେ ଏକ ବାଇକ୍ ଡାକ୍ତର ଧକ୍କା ଦେଇଥିଲା । ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ତାଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିଲା ବୋଲି ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି । ଏ ସଂକ୍ରାନ୍ତରେ ସଂସ୍ମାରେ ଥାନାରେ ଅଭିଯୋଗ ହେବା ପରେ ପୋଲିସ୍ ମୃତଦେହ ଜବତ କରିଛି । ବୁଧବାର ମୃତଦେହ ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ ପାଇଁ ପଠାଯିବ । ବିପୋର୍ଟ ଆସିବା ପରେ ମୃତ୍ୟୁର କାରଣ ଜଣାପଡ଼ିବ ବୋଲି ଦଶପଲ୍ଲୀ ଥାନା ଅଧିକାରୀ କହି ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି ।

ସମବାୟକଙ୍କ ପରଲୋକ

ଖଣ୍ଡପଡ଼ା, ୧୯୧୧୦(ସ୍ୱ.ପ୍ର.): ଖଣ୍ଡପଡ଼ା ବୁକ୍ ସିଧାମୁଳା ପଞ୍ଚାୟତର ବିଶିଷ୍ଟ ସମବାୟକ ଭଗବାନ ଦଳେଇ (୭୩)ଙ୍କ ସୋମବାର ସଂସ୍କାର ପରଲୋକ ହୋଇଯାଇଛି । ସେ ଗତ ୪ମାସ ହେଲା କ୍ୟାନସର ରୋଗରେ ପୀଡ଼ିତ ହୋଇ ଘରେ ବିଲିଷାଧାନ ଥିଲେ । ଭଗବାନ ବିଲିଷାଧାନ ସମ୍ପର୍କୀୟ ସହିତ ସାମାଜିକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସହଯୋଗ କରୁଥିଲେ । ତାଙ୍କ ମରଣବାରତରୁ ଏକ ଶୋଭାଯାତ୍ରାରେ ନିଆଯାଇ ଗାଁ ଶୁଣାଣରେ ଅନ୍ତିମ ସଂସ୍କାର କରାଯାଇଥିଲା ।

ଓଡ଼ିଆ ଘରର ଚଳଣି ଓ ପରମ୍ପରା

ଅନୁସାଧା ଦଶହରାରେ ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟ ଅନୁକୂଳ କରାଯାଇଥାଏ । ଦିନ ଥିଲା ଲୋକେ ବ୍ୟବସାୟ, ବାଣିଜ୍ୟକୁ ଯିବା ପୂର୍ବରୁ ଖାତୁ ବଳଦକୁ ଅନୁକୂଳ ଭାବେ ଗ୍ରହଣ କରୁଥିଲେ । ଆଉ ସେ ପରମ୍ପରା ନାହିଁ । ତେବେ ନୟାଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲା ଖଣ୍ଡପଡ଼ା ବୁକ୍ ଅଧୀନ ବନମାଳୀପୁର ଅଞ୍ଚଳରେ ଏହି ପରମ୍ପରା ଏବେ ବି ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି । ଗତ ଶନିବାର ବନମାଳୀପୁର ଗ୍ରାମର କେତେକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ପରିବାର ସଦସ୍ୟ ଦଶହରା ଅନୁକୂଳ ପାଇଁ ଘରେ ଥିବା ଖାତୁ ବଳଦର ବିଭିନ୍ନ ସାମଗ୍ରୀକୁ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରିଥିଲେ । ଏଥିପାଇଁ ଏକ ଖାତୁ ବଳଦକୁ ଭଡ଼ାରେ ଅଣାଯାଇ ସଂସ୍କାର ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରାଯାଇଥିଲା । ଏହାପରେ ସେହି ବଳଦକୁ ସକାଳ ଗ୍ରାମ ପରିକ୍ରମା କରାଯାଇଥିଲା । ବଳଦ ବେକରେ କଉଡ଼ି ମାଳ ଓ ଘଣ୍ଟି ଘାଗୁଡ଼ି

ଦୋକାନ ନୁହେଁ, ବଜୁଛି ଗୋଦାମ

ନୟାଗଡ଼ ଅଫିସ, ୧୯୧୧୦

ଲିଭ୍ ମିଲି ଦୋକାନ କରିବାକୁ । ହେଲେ ନୟାଗଡ଼ ସହର ବିକ୍ରୁ ମାର୍କେଟରେ ଦୋକାନ ନୁହେଁ, ଗୋଦାମ ସଂଖ୍ୟା ବଢ଼ି ଚାଲିଛି । ହେଲେ ପୌର କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ପକ୍ଷରୁ ଏ ସଂକ୍ରାନ୍ତରେ କୌଣସି ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇନାହିଁ । ଯାହାକି ଖୁବ୍ ଚାଲି ଚାଲିଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ବିକ୍ରୁ ମାର୍କେଟରେ ପାର୍କିଂ ବ୍ୟବସ୍ଥା ନାହିଁ । ଦୋକାନୀ ଓ ଗ୍ରାହକଙ୍କ ପାଇଁ ଶୌଚାଳୟ, ପରିଶ୍ରାମାର ପରି ସର୍ବନିମ୍ନ ସୁବିଧା ନାହିଁ । ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ଗୋଦାମ ହଜାଇବା ଓ ବ୍ୟବସାୟୀ, ଗ୍ରାହକମାନଙ୍କୁ ସର୍ବନିମ୍ନ ସୁବିଧା ପ୍ରଦାନ ଲାଗି ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବାକୁ ପୌର ନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ ଓ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କୁ ଅବଗତ କରାଯାଇଛି । ହେଲେ କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇ ନ ଥିବାରୁ ଅସନ୍ତୋଷ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି । ପୂର୍ତ୍ତୀ ଅନୁସାଧା, ଆଜିକୁ ପ୍ରାୟ ୨୧ ବର୍ଷ ତଳେ ନୟାଗଡ଼ ଏନଏସି ପକ୍ଷରୁ ୧୦୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଦୋକାନ ଘର ଲିଭ୍ ପୁସ୍ତକରେ ବ୍ୟବସାୟୀମାନଙ୍କୁ ଦିଆଯାଇଥିଲା । ପ୍ରତି ମାସରେ ଏନଏସି ପକ୍ଷରୁ ଦୋକାନ ଭଡ଼ା ଆଦାୟ କରାଯାଉଛି । ତେବେ ଦୋକାନ ନିର୍ମାଣ ସମୟରେ ଦୋକାନୀ ଓ ଗ୍ରାହକଙ୍କ ପାଇଁ ଶୌଚାଳୟ, ପରିଶ୍ରାମାର, ପାର୍କିଂ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇ ନ ଥିଲା । ୨୧ ବର୍ଷ ପରେ ବି ଏହି ସୁବିଧା ଉପଲବ୍ଧ



ହୋଇନାହିଁ । ବଜାରରେ ଗୋଦାମ ଘର ଅଧିକ ଓ ଦୋକାନ ସଂଖ୍ୟା କମି ଚାଲିଛି । ମାଲିକମାନେ ଗୋଦାମରୁ ଅଧିକ ଭଡ଼ା ପାଉଛନ୍ତି । ଫଳରେ ଲିଭିଆରାମାନେ ଦୋକାନ ପାଇଁ ଭଡ଼ା ନ ଦେଇ ଗୋଦାମ ଲାଗି ଭଡ଼ା ଦେଉଛନ୍ତି । ଏହାଦ୍ୱାରା ଲିଭ୍ ନେଇଥିବା ମାଲିକମାନେ ଲାଭରେ ରହୁଥିବାବେଳେ ହାତ ଗଣିତ ଯେଉଁ ଦୋକାନୀ ଅଛନ୍ତି ସେମାନଙ୍କ ବ୍ୟବସାୟ କମିବାରେ ଲାଗିଛି ବୋଲି ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି । ଗୋଦାମ ସଂଖ୍ୟା ବଢ଼ିବାରୁ ରାସ୍ତା ଉପରେ ଯାନବାହାନ ରଖାଯାଉଛି । ୨୧ ବର୍ଷ ପରେ ବି ଏହି ସୁବିଧା ଉପଲବ୍ଧ

■ ଅଭିଯୋଗ ପରେ ବି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଶୁନ୍
■ ବ୍ୟବସାୟ କମୁଛି, ଚିତ୍ତାରେ ଖୁଟୁରା ବ୍ୟବସାୟୀ

ମାର୍କେଟରେ ଆଉ ଦୋକାନ ନୁହେଁ କେବଳ ଗୋଦାମ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବ ବୋଲି ଏକାଧିକ ଖବର ଦୋକାନୀ ମତବ୍ୟକ୍ତ କରିଛନ୍ତି । ଜଣେ ଦୋକାନୀ ନିଜ ନାଁ ଗୋପନ ରଖି କହିଛନ୍ତି, ୧୦୫ ଦୋକାନକୁ ଲିଭ୍ ଦିଆଯାଇଛି । ଏଥିରୁ ୧୫ ପ୍ରତିଶତ ବ୍ୟକ୍ତି ନିଜେ ମାଲିକ ହୋଇ ଦୋକାନ କରିଛନ୍ତି । ଆଉ ୩୦ପ୍ରତିଶତ ଲୋକ ଦୋକାନକୁ ଭଡ଼ା ଦେଇଛନ୍ତି । ବକଳା ୫୫ ପ୍ରତିଶତ ଘର ଗୋଦାମ ଘର ହୋଇଛି । ଗୋଦାମ ପାଇଁ ମାସିକ ଭଡ଼ା ଦେବୁ ହଜାରରୁ ସାତରୁ ୩ ହଜାର ଟଙ୍କା ମିଳୁଛି । ଦୋକାନୀ ଭଡ଼ା ୧ ହଜାରରୁ ଅଧିକ ହଜାର ଟଙ୍କା ମିଳୁଛି । ଟଙ୍କା ଅଧିକ ମିଳୁଥିବାରୁ ଦୋକାନୀମାନେ ନିଜ ଲିଭ୍ ଗୃହକୁ ଗୋଦାମ ପାଇଁ ଭଡ଼ା ଦେବାକୁ ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ କରୁଛନ୍ତି । ଏ ସଂକ୍ରାନ୍ତରେ ପୌର ନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ ସନ୍ତୋଷ କୁମାର ଜେନା କୁହନ୍ତି, ବିକ୍ରୁ ମାର୍କେଟ ଘରଗୁଡ଼ିକ ଦୋକାନ ପାଇଁ ଲିଭ୍ ଦିଆଯାଇଛି । ଯଦି ଗୋଦାମ ପାଇଁ ସେହି ଘର ବ୍ୟବହାର କରାଯାଉଛି ସେ ସଂକ୍ରାନ୍ତରେ ଅଧିକାରୀ କରାଯାଇ ଆବଶ୍ୟକ ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯିବ ।

ନୟାଗଡ଼, ଦଶପଲ୍ଲୀରେ ଲକ୍ଷ୍ମୀପୂଜା



ଦଶଶକାଳୀ ମନ୍ଦିର ସମ୍ମୁଖରେ ନିର୍ମିତ ଶିବପାର୍ବତୀଙ୍କ ପ୍ରତିମା ।

ନୟାଗଡ଼ ଅଫିସ/ଦଶପଲ୍ଲୀ, ୧୯୧୧୦ (ଡି.ଏନ୍.ଏ.)
ଦଶପଲ୍ଲୀ ଏନଏସି ଅଧୀନ ଲକ୍ଷ୍ମୀବଜାରଠାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଗଜଲକ୍ଷ୍ମୀ ପୂଜା ଚଳିତବର୍ଷ ୫୩ ବର୍ଷରେ ପଦାର୍ପଣ କରିଛି । ପ୍ରତିବର୍ଷ ଭଳି ଚଳିତବର୍ଷ ପ୍ରତ୍ୟୁଷରୁ କୁଆରିଆ ନଦୀ କଳକୁ କଳସ ଶୋଭାଯାତ୍ରାରେ ଅଣାଯାଇ ପୂଜା ମଣ୍ଡପରେ ସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଥିଲା । ବିଧି ଅନୁଯାୟୀ ପଣ୍ଡିତ ଦିଲ୍ଲୀପ କୁମାର ମିଶ୍ର ଅଧିବାସ କର୍ମଠାରୁ ମୁଣ୍ଡଣା ମୂର୍ତ୍ତିଙ୍କ ପ୍ରାଣ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଆଦି ସମସ୍ତ କର୍ମ ସମ୍ପାଦନ କରିଥିଲେ । କର୍ତ୍ତା ଭାବେ ଲକ୍ଷ୍ମୀବଜାର ଉପସଭାପତି ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ କୁମାର ପ୍ରଧାନ ହୋମକାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପାଦନ କରିଥିଲେ । ସଭାପତି ଅଲେଖ ସାହୁ, ସମାଜିକ ପ୍ରଶାନ୍ତ କୁମାର ସାହୁ, କୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷ ସୁଶାନ୍ତ ସାହୁ ପ୍ରମୁଖ ପୂଜାରେ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ । କୋଭିଡ଼ କଟକଣା ଯୋଗୁ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁ ଥିବା ବଣିକ ମହାସଂଘ କର୍ମକର୍ତ୍ତାଙ୍କ ଦେଠକ ଏବଂ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ବନ୍ଦ ରଖାଯାଇଛି । ଅନୁରୂପ ଭାବେ ସାମଗ୍ର ସାହି ରାଜାସାହେବ କୁବ୍ରେ ସାବିଜନୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀପୂଜା, ସାତପାଟଣା-ରକ୍ତାଘର ପାଟଣାରେ ମଧ୍ୟ ଗଜଲକ୍ଷ୍ମୀ ପୂଜା ନିରାତ୍ମୟ ଭାବେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି । ସେହିପରି ନୟାଗଡ଼ ସହରରେ ଗଜଲକ୍ଷ୍ମୀ ପୂଜା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏନେଇ ୧୨ନଂ. ଖାଡ଼ି ରାଜବରିଚା ଲକ୍ଷ୍ମୀବଜାରରେ ଗଜଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ ମୁଣ୍ଡଣା ମୂର୍ତ୍ତି ଶୋଭା ପାଉଛି । ସେହିପରି କେତେକ ବଜାରରେ ଅନୁରୂପ ଭାବେ ଗଜଲକ୍ଷ୍ମୀ ପୂଜା ହୋଇଥିବାବେଳେ ଦଶଶକାଳୀ ମନ୍ଦିର ନିକଟରେ ଶିବ ପାର୍ବତୀ ମେଢ଼ ପୂଜା ପାଉଛନ୍ତି ।



ଦଶପଲ୍ଲୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀପୂଜା



କେତେକ ବଜାର



ରାଜବରିଚା ଲକ୍ଷ୍ମୀବଜାର

ଏବେ ବି ବଞ୍ଚୁଛି ଖାତୁ ବଳଦ ପରମ୍ପରା

ଖଣ୍ଡପଡ଼ା, ୧୯୧୧୦(ସ୍ୱ.ପ୍ର.)

ଓଡ଼ିଆ ଘରର ଚଳଣି ଓ ପରମ୍ପରା ଅନୁସାଧା ଦଶହରାରେ ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟ ଅନୁକୂଳ କରାଯାଇଥାଏ । ଦିନ ଥିଲା ଲୋକେ ବ୍ୟବସାୟ, ବାଣିଜ୍ୟକୁ ଯିବା ପୂର୍ବରୁ ଖାତୁ ବଳଦକୁ ଅନୁକୂଳ ଭାବେ ଗ୍ରହଣ କରୁଥିଲେ । ଆଉ ସେ ପରମ୍ପରା ନାହିଁ । ତେବେ ନୟାଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲା ଖଣ୍ଡପଡ଼ା ବୁକ୍ ଅଧୀନ ବନମାଳୀପୁର ଅଞ୍ଚଳରେ ଏହି ପରମ୍ପରା ଏବେ ବି ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି । ଗତ ଶନିବାର ବନମାଳୀପୁର ଗ୍ରାମର କେତେକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ପରିବାର ସଦସ୍ୟ ଦଶହରା ଅନୁକୂଳ ପାଇଁ ଘରେ ଥିବା ଖାତୁ ବଳଦର ବିଭିନ୍ନ ସାମଗ୍ରୀକୁ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରିଥିଲେ । ଏଥିପାଇଁ ଏକ ଖାତୁ ବଳଦକୁ ଭଡ଼ାରେ ଅଣାଯାଇ ସଂସ୍କାର ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରାଯାଇଥିଲା । ଏହାପରେ ସେହି ବଳଦକୁ ସକାଳ ଗ୍ରାମ ପରିକ୍ରମା କରାଯାଇଥିଲା । ବଳଦ ବେକରେ କଉଡ଼ି ମାଳ ଓ ଘଣ୍ଟି ଘାଗୁଡ଼ି



ଅନୁକୂଳ ପାଇଁ ଖାତୁ ବଳଦକୁ ପୂଜା କରାଯାଇଛି ।

ପିନ୍ଧାଇ ଦିଆଯାଇଥିଲା । ବଳଦର ସମସ୍ତ ଅଙ୍ଗକୁ ଭେଲଭେଟ୍ କପଡ଼ାରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ପୋଷାକରେ ଆବୃତ କରାଯାଇଥିଲା । ବଳଦ ପିଠିରେ ଅଧାରା (କାଠି ପ୍ରେମରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଆସନ)ରେ ଦେବାଙ୍କୁ ସ୍ଥାପନ କରିବା ପରେ ଗୃହକର୍ତ୍ତା ଓ ଗୃହିଣୀ ପୂଜା କରିଥିଲେ । ଏବେ ଖାତୁ ବଳଦ ଆଉ କେହି ରଖିନାହାନ୍ତି । ହେଲେ ବନମାଳୀପୁରର ବସନ୍ତ ପରିଡ଼ା, ରାମଚନ୍ଦ୍ର ବେହେରା, ଗାଣ୍ଡୁ ପରିଡ଼ା ଓ ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ବେହେରା ପ୍ରମୁଖ ନିଜ ଜେଜେବାପା ଅମଳର ଏହି ପରମ୍ପରାକୁ ରକ୍ଷା କରି ଆସିଛନ୍ତି । ଏହି ଉତ୍ସବକୁ ଦେଖିବା ପାଇଁ ବନମାଳୀପୁର ଓ ତା'ର ଆଖପାଖ ଅଞ୍ଚଳରେ ଶତାଧିକ ଲୋକଙ୍କ ସମାଗମ ହୋଇଥିଲେ । ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଇଁ ପ୍ରସାଦ ସେବନର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଥିଲା ।

ଖାତୁ ବଳଦ
ଦିନୁଥିଲା, ବିଭିନ୍ନ ସାମଗ୍ରୀ ବୋହିବା ପାଇଁ ବଳଦ ଏକମାତ୍ର ମାଧ୍ୟମ ଥିଲା । ଯେଉଁ ବଳଦ ଧଳା, ହୁଣ୍ଟପୁଷ୍ପ ଓ ରୋଗଶୂନ୍ୟ ସେହି ବଳଦକୁ ବ୍ୟବସାୟୀମାନେ ଆଦର କରୁଥିଲେ । ସେପରି ବଳଦକୁ ବ୍ୟବସାୟୀମାନେ ଖୋଜି ଆଣି ଘରେ ରଖୁଥିଲେ । ସେହି ବଳଦକୁ ଖାତୁ ବଳଦ କୁହାଯାଉଥିଲା । ସେମାନଙ୍କୁ ଅନୁଆ ଚାଉଳ ପେସ ସହିତ ବିଭିନ୍ନ ଖାଦ୍ୟ ଖାଇବାକୁ ଦିଆଯାଉଥିଲା । ସେହି ବଳଦ ପିଠିରେ ସାମଗ୍ରୀ ଲାଦି ବ୍ୟବସାୟୀମାନେ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନକୁ ଚାଲି ଚାଲି ଯାଉଥିଲେ । ବିଶେଷକରି ନୟାଗଡ଼ ଅଞ୍ଚଳକୁ ଲୁଣ ବସା ଖାତୁ ବଳଦ ପିଠିରେ ଲାଦି ବ୍ୟବସାୟୀମାନେ ମାଲ ଅଞ୍ଚଳକୁ ଯାଉଥିଲେ । ସେଠାରେ ଲୁଣ ବିକ୍ରି କରି ବିଭିନ୍ନ ସାମଗ୍ରୀ ନେଇ ଫେରୁଥିଲେ । ବିଶେଷକରି ଦଶହରା ତିଥିରେ ଖାତୁ ବଳଦ ଫୁଲ ସହି ବ୍ୟବସାୟ ଅନୁକୂଳ ହେଉଥିଲା ।

ମିନି ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ପ୍ରତି ଆବହେଳା



ଖଣ୍ଡପଡ଼ା ମିନିଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ ।
ଖଣ୍ଡପଡ଼ା, ୧୯୧୧୦(ସ୍ୱ.ପ୍ର.)
ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଥିଲା । ହେଲେ ଗତ କିଛିଦିନ ହେବ ଅଧିକାରୀ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଖୁଣ୍ଟରେ ଲାଗିଥିବା ଏଲଇଡି ବଲ୍‌ବ୍ କଳୁ ନାହିଁ । ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଥିବା ଗ୍ୟାଲେରୀଗୁଡ଼ିକ ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ଅଭାବକୁ ଭାଙ୍ଗିଲୁଟି ଯାଇଛି । ବ୍ୟାୟମ ଉପକରଣଗୁଡ଼ିକ ଅନାବଦା ରଖିଲତା ଭିତରେ ଲୁଚିବାକୁ ବସିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେଗୁଡ଼ିକର ଯତ୍ୱ ନିଆଯାଇନାହିଁ । ଦିନ ଶ୍ରୀହୀନ ହୋଇପଡ଼ିଛି ବୋଲି ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି । ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ ଚତୁଷ୍ପାତ୍ର ଅନାବଦା ରଖିଲତାରେ ଭର୍ତ୍ତି ହୋଇଛି । ଆବଶ୍ୟକ ସଫେଇ ଅଭାବକୁ ସେହି ଅଞ୍ଚଳ ବିକ୍ଷେପ ସାପକ ସହିତ ବିଭିନ୍ନ ସରାସୁପକ ନିରାପଦ ଆଶ୍ରୟସ୍ଥଳ ପାଲଟିଛି । କ୍ରୀଡ଼ାଜୀବନ ଚତୁଷ୍ପାତ୍ରରେ ବାହ୍ୟ ପ୍ରାଚୀର ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇ ଗତି ସ୍ଥାନରେ ଲୁହାଗ୍ରୀଲ କରାଯାଇଥିଲା । ମାତ୍ର ଦୁର୍ଭିକ୍ଷମାନେ ପ୍ରାଚୀର ମଧ୍ୟ ଭାଗରେ ଲାଗିଥିବା ଲୁହାଗ୍ରୀଲଗୁଡ଼ିକୁ ଚୋରି କରି ନେଇଛନ୍ତି । ଫଳରେ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ ପରିସରକୁ ଗାଈଗୋରୁ ଅବାଧରେ ପ୍ରବେଶ କରୁଛନ୍ତି । ଏହି ସୁଯୋଗରେ ମଦ୍ୟପ ଓ ଅସାମାଜିକ ଯୁବକମାନେ ସେଠାରେ ଆଡୁ କମାଉ ଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି । ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ ପରିସରରେ ଉକ୍ତ ଆଲୋକର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଥିଲା । ହେଲେ ଗତ କିଛିଦିନ ହେବ ଅଧିକାରୀ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଖୁଣ୍ଟରେ ଲାଗିଥିବା ଏଲଇଡି ବଲ୍‌ବ୍ କଳୁ ନାହିଁ । ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଥିବା ଗ୍ୟାଲେରୀଗୁଡ଼ିକ ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ଅଭାବକୁ ଭାଙ୍ଗିଲୁଟି ଯାଇଛି । ବ୍ୟାୟମ ଉପକରଣଗୁଡ଼ିକ ଅନାବଦା ରଖିଲତା ଭିତରେ ଲୁଚିବାକୁ ବସିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେଗୁଡ଼ିକର ଯତ୍ୱ ନିଆଯାଇନାହିଁ । ଦିନ ଶ୍ରୀହୀନ ହୋଇପଡ଼ିଛି ବୋଲି ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି । ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ ଚତୁଷ୍ପାତ୍ର ଅନାବଦା ରଖିଲତାରେ ଭର୍ତ୍ତି ହୋଇଛି । ଆବଶ୍ୟକ ସଫେଇ ଅଭାବକୁ ସେହି ଅଞ୍ଚଳ ବିକ୍ଷେପ ସାପକ ସହିତ ବିଭିନ୍ନ ସରାସୁପକ ନିରାପଦ ଆଶ୍ରୟସ୍ଥଳ ପାଲଟିଛି । କ୍ରୀଡ଼ାଜୀବନ ଚତୁଷ୍ପାତ୍ରରେ ବାହ୍ୟ ପ୍ରାଚୀର ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇ ଗତି ସ୍ଥାନରେ ଲୁହାଗ୍ରୀଲ କରାଯାଇଥିଲା । ମାତ୍ର ଦୁର୍ଭିକ୍ଷମାନେ ପ୍ରାଚୀର ମଧ୍ୟ ଭାଗରେ ଲାଗିଥିବା ଲୁହାଗ୍ରୀଲଗୁଡ଼ିକୁ ଚୋରି କରି ନେଇଛନ୍ତି । ଫଳରେ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ ପରିସରକୁ ଗାଈଗୋରୁ ଅବାଧରେ ପ୍ରବେଶ କରୁଛନ୍ତି । ଏହି ସୁଯୋଗରେ ମଦ୍ୟପ ଓ ଅସାମାଜିକ ଯୁବକମାନେ ସେଠାରେ ଆଡୁ କମାଉ ଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି । ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ ପରିସରରେ ଉକ୍ତ ଆଲୋକର

QUOTATION/TENDER CALL NOTICE
JANATA COLLEGE, BOINDA
Sealed Quotation/Tender are invited from interested parties / firms having TIN/PAN No./Registration No., Valid GST and other relevant documents for supply of Book Racks to Janata College, Boinda, Dist.- Angul. Details of terms and conditions, description of item and other eligibility criteria are available in the website: www.janatacollegeboinda.org
Sd./- Principal, Janata College, Boinda
Mob.: 9437331225

OFFICE OF THE EXECUTIVE ENGINEER, RWS&S DIVISION, KENDRAPARA
At: Ichhapur, Post : Shree Baladevjev
Email: eerwsskendrapara@gmail.com
INVITATIONS FOR BIDS (IFB) [e-Procurement]
Bid Identification No. RWS/ 42 /2021-22
No. O-837/- Letter No. 5014 / Dated. 11.10.2021
1 The Executive Engineer, RWS&S Division, Kendrapara on behalf of Governor of Odisha invites urgent basis lump sum bid in single cover system in ONLINE MODE from eligible contractors for sinking of different 200 mm dia Production well for different Rural Piped Water Supply Schemes in Kendrapara District.
2 Name of the work : Sinking of 200 mm dia Production well through Mud Rotary Rig for different RPWS Schemes in Kendrapara district
3 No. of Work : 11 Nos. (Eleven) only
4 Value of the Work : Rs.5.91 Lakhs to Rs.6.30 Lakhs
5 Concerned tender inviting authority : Executive Engineer, RWS&S Division, Kendrapara
6 Cost of Bid documents (Rs.) : Rs.4000.00 (Online)
7 Class of Bidder : " D " and " C "
8 Period of Completion : 45 days
9 Availability of bid documents : From date. 25.10.2021 at 10.00 A.M to date. 08.11.2021, 5.30 P.M.
10 Last Date & time of seeking tender clarification : Upto 03.11.2021 upto 5.30 P.M.
11 Date of opening of bid : 09.11.2021 at 11.00 A.M.
The bidders have to participate in the tender through ONLINE bidding only. Further details can be had from the website i.e. http:// tendersodisha.gov.in.
Subsequent corrigendum / addendum if required shall only be appeared in the above website.
Sd./- Executive Engineer, RWS&S Division, Kendrapara
OIPR-25004/11/0019/2122

NATION TAX MARKET
COMMISSIONERATE OF CT & GST (Under Finance Department, GOVERNMENT OF ODISHA)
No. 5-18
ଜିଏସ୍‌ଟି ଟିକସଦାତା, ଦୟାକରି ଧ୍ୟାନ ଦିଅନ୍ତୁ!
ବିଲମିତ GSTR-3B ଦାଖଲ କରିବା ନିମିତ୍ତ ସର୍ବକ୍ଷମା ଯୋଜନାର ଶେଷ ତାରିଖ ୩୦ ନଭେମ୍ବର ୨୦୨୧ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି
• ବିଜ୍ଞପ୍ତି ସଂଖ୍ୟା ୧୯/୨୦୨୧, ତାରିଖ ୧ ଜୁନ ୨୦୨୧ ଅନୁଯାୟୀ ଜୁଲାଇ ୨୦୧୭ରୁ ଏପ୍ରିଲ ୨୦୨୧ ମଧ୍ୟରେ ବକେୟା ଥିବା ସମସ୍ତ GSTR-3B ରିଟର୍ଣ୍ଣଗୁଡ଼ିକୁ ୧ ଜୁନ ୨୦୨୧ରୁ ୩୧ ଅଗଷ୍ଟ ୨୦୨୧ ମଧ୍ୟରେ ଦାଖଲ କଲେ ବିଲମି ଶୁଳ୍କ ହ୍ରାସ କରିବା ପାଇଁ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଥିଲା ।
• ବର୍ତ୍ତମାନ ସରକାର ଉପରୋକ୍ତ ରିଟର୍ଣ୍ଣଗୁଡ଼ିକୁ ଦାଖଲ କରିବାର ଶେଷ ତାରିଖକୁ ୩୦ ନଭେମ୍ବର ୨୦୨୧ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି କରିଛନ୍ତି (ବିଜ୍ଞପ୍ତି ସଂଖ୍ୟା ୩୩/୨୦୨୧, ତାରିଖ ୨୯ ଅଗଷ୍ଟ ୨୦୨୧ ଦ୍ରଷ୍ଟବ୍ୟ) ।
• ଉପରୋକ୍ତ Tax period ମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଯେଉଁ ଟିକସଦାତାମାନେ ସେମାନଙ୍କ GSTR-3B ଦାଖଲ କରନାହାନ୍ତି, ସେମାନେ ନିଜର ବକେୟା ରିଟର୍ଣ୍ଣଗୁଡ଼ିକୁ ୩୦ ନଭେମ୍ବର ୨୦୨୧ ପୂର୍ବରୁ ଦାଖଲ କରି ଏହି ଏକକାଳୀନ ସର୍ବକ୍ଷମା ଯୋଜନାର ଲାଭ ଉଠାଇପାରିବେ ।
Help Desk: 1800-345-6753 (Toll Free) ବାଣିଜ୍ୟକର ଓ ଜିଏସ୍‌ଟି ଆୟୁକ୍ତ
email: ctdho@odishatax.gov.in ଓଡ଼ିଶା ସରକାର, ବଳଦ
OIPR-05006/11/0005/2122